

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfi. 67.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquilas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
**TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**  
 Se admiten esquilas hasta las 7 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

PROBLEMAS NACIONALES

## LA GANADERIA Y EL CAMPO

La ganadería tiene en nuestro país una importancia tradicional. Justamente, por una equivocada orientación, se ha disminuido el área de los pastizales y de los bosques. Una mal entendida codicia ha hecho roturar grandes extensiones para ser cultivadas con cereales; y aunque las primeras cosechas de una tierra virgen hayan sido productivas, como en la mayor parte de los casos no eran por la pobreza de su composición y por los rigores del clima, agravados con las frecuentes y prolongadas sequías, aptas para ese destino, la tierra, prontamente esquilada, ha dejado de dar cosechas remuneradoras. Esa es la tragedia de una gran parte de la tierra manchega, de extensas comarcas andaluzas y de no pocas también de algunas provincias del Norte. La tierra ha quedado, en muchas de ellas, inapta ya para la alimentación del ganado, con el bosque destruido, al amparo de cuyas humedades el pasto se criaba.

El antiguo ganadero, cegado por una mal entendida codicia, ha hecho un detestable negocio y ha disminuido, además, la economía patria en lamentable proporción. Ha deshecho su cabaña, y con ella el valor de experiencia tradicional, difícil de improvisar. Ha enterrado todo su valor en jornales para destruir otra riqueza; el arbolado, que aminoraba, además, la irregularidad del régimen de lluvias que caracteriza nuestra latitud, y al cabo de esos sacrificios, de esa destrucción en que su ignorancia fundaba el mejoramiento del porvenir, se han encontrado en la miseria.

Después de dos o tres cosechas mediocres que ofrece, como engañoso incentivo, la tierra nueva, la breve capa vegetal se ha agotado desde el punto de vista de un beneficio remunerador. Ni la intensa cultura que permiten los modernos artefactos puede constituir en esas tierras esperanzas de remedio. Sería en algunas contraproducente. Y la ganadería se sacrificó

a esa ilusión, para que la realidad nos despertase ante la ruina, y para sustituir las hermosas praderas, pobladas de rebaños, por un desierto calcinado de tierra desnuda y seca.

Es muy general en el hombre de mediana cultura que se pone en contacto con la vida rural, el acusar desdenosamente al labrador de rutinario. Ciertamente, no negaremos que exista la rutina en muchos casos, y aunque en general la índole del trabajo agrícola y las prácticas que de generación en generación se transmiten, no lleven aparejadas inclinación a ella. Pero librenos el cielo de la mayoría de los reformadores que ligeramente irrumpen en el campo!

Preferibles son las viejas normas del campesino, a las inquietantes fantasías burocráticas del hombre de la ciudad, que quiere aplicar principios generales y de indistinta reactivación a los hábitos locales. Esas rutinas es necesario estudiarlas con gran detenimiento. Porque muchas de ellas obedecen a necesidades que, no por haber sido adoptadas de un modo empírico, tienen menos valor que las orientaciones de la ciencia. Como que, en realidad, son ciencia, verdades experimentales, de que el labriego no sabrá dar la veraz explicación muchas veces. Los conocimientos del hombre de estudio, si es además observador y reflexivo, comprenderá pronto que deben recibir el complemento de ese acervo de experiencias locales.

Partiendo de ellas, con fino tacto, examinando la razón en que muchas se fundan, podrá marcar con seguridad el camino del progreso. Porque se ha de advertir que ninguna equivocación tan general ni al mismo tiempo más dañosa que la de suponer que sobre cuestiones agrícolas se pueden hacer afirmaciones absolutas, ni mu-

**El Adelanto** publica diariamente número de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales. Teléfono núm. 67.

cho menos en España. Las condiciones del clima son en ésta tan variables, que, sin su estudio previo y especial, sería aventurada cualquiera iniciativa. Por eso es imperioso el inclinarse ante los conocimientos populares.

M.

### Comisión provincial

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión permanente de la Diputación provincial.

Presidió el señor García Tejado, y asistieron los señores Arecillas, Bustos, Muñiz y Paradías.

Se aprobaron los presupuestos para obras, sumoistros a los establecimientos de beneficencia y varios ingresos y salidas de la casa de beneficencia.

Acordóse publicar en el «Boletín Oficial» el escalafón de funcionarios de la Diputación.

Después de tratar de otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión.

### COMISION DE MONUMENTOS

Nota oficiosa de la sesión de la comisión de Monumentos del día 14 de Mayo de 1925:

Presidido por el señor Martín Jiménez, se han reunido los señores vocales de la comisión de Monumentos que a continuación se expresan: el ilustrísimo señor vicario capitular, Bravo, Ledesma, Juan García, P. Morán, Díaz Jiménez, arquitecto municipal y García Bóiza, secretario.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobación de los modelos de cartelas en azulejos que presenta el arquitecto municipal para indicar la declaración de monumentos nacionales y arquitectónico-artístico que existen en la provincia.

Juiciar, conjuntamente con el ilustrísimo Cabildo Catedral, una intensa gestión en pro de la continuación de las obras de reparación de la torre del Gallo. Elevar una instancia razonada en apoyo de tal petición y que una comisión del Cabildo y de la de Monumentos se traslade a Madrid para mayor eficacia. Exponer dicho plan al señor Guereña, arquitecto encargado de las obras.

Componer dicha comisión, por el Cabildo, el ilustrísimo señor vicario y deán don Ceferino Andrés Calvo y el canónigo señor Bravo; por la Junta de Monumentos, su presidente el señor Martín Jiménez.

Quedó enterada la comisión de la solicitud que envió a la Superioridad de Granada sobre servidumbre artística. Igualmente se acordó enviar un oficio

al excelentísimo Ayuntamiento, rogando que por la guardia municipal se vigilen los monumentos nacionales y principales edificaciones artísticas de la ciudad, a fin de que cesen las pedreas de los chicos y los desmanes de los mayores, que enuncian lamentablemente sus alrededores, ofreciendo al visitante un triste cuadro de incultura y de incumplimiento de los más elementales deberes de educación y de higiene.

Finalmente, se acordó hacer una publicación anual en que se ofrezca la labor de la Junta, nombrándose para coadjutores el Consejo de Redacción, a los señores Díaz Jiménez, P. Morán y García Bóiza.

### La procesión del Cristo de los Milagros.

Es la manifestación más grandiosa que el pueblo de Salamanca realiza anualmente de sus acendrados sentimientos religiosos, con motivo de la procesión del Santo Cristo de los Milagros.

La de ayer no es mejor ni menor que la de precedentes años, pues como siempre, ha ocurrido con ocasión de esta festividad, estaba saliendo la imagen venerada del Cristo de los Milagros de su capilla y la cabeza de la procesión se encontraba entrando ya en la iglesia de San Esti-Spiritus.

Otro hecho elocuente demostrativo de tan magnífica procesión, no los aporta el número de personas que iban a un bando.

Tuvimos la curiosidad de contar el número de velas que hubo, y éste alcanza la cifra de 2.360.

Recorrió la calle del Doctor Riesco, Plaza Mayor, Pueta Iglesias, Mercado, calle del Obispo Jarín, plazuela de San Julián y Cuesta de la Cárcel.

La presidió el alcalde, señor Torres, con los miembros de la directiva de la Cofradía del Santo Cristo.

El paso de la procesión lo presenció una enorme multitud, y la banda del regimiento de La Victoria amenizó su tránsito, ejecutando escogidas marchas.

### NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Romana Ortiz Blanco y Angela Hernández Sánchez.  
 Defunciones.—Emilio Pérez del Brío y Antonio Hernández García.

Lee usted mañana El Adelanto.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

## MADRID EN LA MANO

(Prólogo del libro de este título, que aparecerá brevemente)

Aquí tienes, lector, aquí tienes lectora, «Madrid en la mano.» Y no la necesitas muy grande, te lo aseguro, para llevarlo en ella. Y casi todos los españoles lo llevan en el corazón también. Madrid es como la resaca de las tempestades del mar de nuestro pueblo. Malas lenguas aseguran que no es más que el estómago y algo peor: el bajo vientre de nuestro pueblo. Madrid, que era para aquel atormentado poeta, Vicente Wenceslao Querol, enamorado de su María,

como la estéril rama donde el ave, al pasar, duerme una noche, es también aquel

Madrid, castillo famoso, donde se corren justas, torneos y alcancías, corte de reyes, mansión de príncipes, paseo de hampones y arbitristas, sueño de poetas, regocijo de damas y rincón predilecto de golfos y de pícaros.

Por eso, nuestro «Madrid en la mano» es tan extenso, amigos. Hay su parte castiza, que van rompiendo las grandes calles y las hermosas avenidas, Esa desaparece. Ya la lloran Pedro de Répide y Diego de San José. La chula lleva hoy melena, el organillero se hizo motorista, trajo la blusa y el pañuelo rojo por el gabán con trabillas, y la calle de Jacometrezo murió para que naciera la Avenida de Pí y Margall. Murió el Suizo y vino Maxim. Muy cerca de Apolo se alza el Alkazar con k, y cuando ha dejado de bailar Pastora Imperio ha surgido Isabelita Ruiz con sus danzas personales y pirandelianas. Chacón es viejo, don Antonio se va, y aparece Paco Spaventa, emborrachándonos con ageno y ofreciéndonos un cigarrillo egipcio:

Fume, compadre, fume y soñemos.

Soñemos y fumemos: ¿Por qué no? Un Madrid se va y vuelve otro. ¡Viva Madrid!

Ese Madrid bebé figura en estas páginas junto al Madrid anciano. Los dos viven, muy juntitos y muy

tiernamente su eterna luna de miel. Junto a la Gran Vía, la calle de Mesonero Romanos, con sus posadas pringosas y sus patronas despeinadas. En Cuatro Caminos, abrazadas por la barriada obrera, surgen las nuevas viviendas del Metro, y más allá de las Ventas, asoma su cabezita modesta y recogida, bien peinada, la Ciudad Lineal. Madrid es eso: el Palacio Real presidiendo el puente y la carretera de Segovia. Un pueblo de cabeza aristocrática y de pies desnudos, alegres y plebeyos. El Barrio de Salamanca se corresponde con la Plaza de la Cebada, y las princesas viven lo mismo en la calle de Velázquez que en la de Toledo, en la del Príncipe de Vergara o en la del Avapiés. B usa de percal, mantón de la China o abrigo de Petit gris: da lo mismo. Y Madrid, capital de España, es, a la vez, rincón manchego, colonia gallega, pueblacho castellano y urbe cosmopolita y extranjera. Por eso los extranjeros se sorprenden.

Tenemos el Prado, el Ritz y el Palace, casi juntitos, pero sigue la fondita de los Leones, el callejón de San Ginés y la calle de Mediodía. Hay muchos Madrid en uno solo. Con gran facilidad, de la Carrera de San Jerónimo y su siglo XIX, pasamos a la calle del León con su siglo XVI. De un salto, nos ponemos de la calle del Arenal en la calle del Sacramento con sus miradas silenciosas y señoriales. De la calle de Atocha, compendio y síntesis de la villa, pasamos a la Plaza Mayor, con sus cirios verdes, sus autos de fe y sus torneos, donde suspiraba Villamediana con Isabel de Borbón, la hija de Enrique IV de Francia, y pasando por las escalerillas, donde se amotinaron los descontentos del marqués de Squilache, tornamos a ver la faz de los viejos liberales en la Plaza del Progreso.

Madrid—por algo es la primera ciudad española—es multiforme, abigarrado, incongruente y pintoresco. Cinco siglos de monarquía



PRIMER ANIVERSARIO  
 DEL SEÑOR

# DON IGNACIO COBALEDA BERROCAL

que falleció en Salamanca el 17 de Mayo de 1924

R. I. P.

Sus hijos: Justina, Alicia, Caridad y Marina; hijos políticos, hermanos y hermanos políticos, nietos y demás familia,

Suplican en caridad rueguen a Dios por su alma y asistan al funeral cabo de año, que se celebrará en Salamanca el 16 de Mayo, en la parroquia de San Sebastián, a las once de la mañana, por lo que le quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren ese día en dicha parroquia, padres Franciscanos, Jesuitas, Salesianos, Agustinos, y en Campocerrado, y el manifesto todo el día en la capilla de las reverendas madres Esclavas (Azafranal), serán por su alma.

española, de vida española, de cultura española, han dejado su sedimento en Madrid.

Está el siglo XVI con su capilla del Obispo, y su casona de Germaña de Foix, y sus palacios de torre y vela. Y el XVII con la Plaza Mayor, y los barrios del Centro y del Congreso, y la Calle Mayor, y la del Arenal, y la Ancha de San Bernardo. Y el XVIII con las puertas de Carlos III, y las Puercas, y el Prado, y San Francisco, y el Ministerio de Hacienda, y la Posta. Y el XIX con los palacetes burgueses, y la expansión tímida pero segura de la urbe. Y el XX, en fin, con su Metro, y su Gran Vía, y sus motos, y sus taxis, y sus cabarets, y sus melenas.

A los editores de «Madrid en la mano» les ha preocupado recoger las palpaciones mercantiles e industriales y artesanas de Madrid. En realidad han conseguido su propósito. Ni siquiera han querido olvidar que Madrid está tan sólidamente situado para el turismo, que es una herejía venir a él y no espaciar la vista por los jardines de Aranjuez, las fuentes de la Granja, las calles silenciosas de Avila y de Segovia o las pinas y árabes de la ciudad imperial. Por mi parte, lector, he querido solamente decirte con brevedad y con precisión qué propósito guiaba la publicación de esta obra. Y ensalzar la grandeza de él, la dificultad que reviste, los puntos de mira que comprende y hasta mi visión personal de este querido Madrid de nuestros amores y de nuestras luchas.

José Sánchez Rojas.

PELICULAS ESPAÑOLAS

La luz y el paisaje en el cinematógrafo

En Nueva York, la fantástica ciudad de la Unión, la meca de la cinematografía, una película española acaba de obtener un triunfo grandísimo. Ha sido la bella película «La casa de la Troya», adaptación cinematográfica de la célebre novela de Pérez Lugín. Este triunfo señala un magnífico porvenir para nuestra industria cinematográfica. Las películas españolas se abirán muy pronto paso en el mundo—desgraciadamente antes y mejor que nuestra literatura—pues para ello tenemos la hermosura insuperable del paisaje.

El público norteamericano se ha entusiasmado ante la película de «La casa de la Troya», y no precisamente por su sentimental asunto, sino por el fondo de la cinta cinematográfica, por el sorprendente panorama de arte que se desarrolla. Galicia, con su poético paisaje de dulzura sin igual; con su Santiago de Compostela, la ciudad vetusta y legendaria cuya Catedral, es un tesoro artístico, con sus típicas costumbres, ha sido lo que ha desbordado el entusiasmo de los espectadores neoyorquinos.

España está llamada a tener grandes triunfos en la cinematografía. Muy pronto nuestras películas serán solicitadas por todo el mundo. Porque contamos con dos factores imprescindibles para el logro del éxito fotográfico: el paisaje y la luz. ¡Qué maravillas pueden realizarse en Andalucía! No la España de pandereta, sino la España de luz y de color, la España de los monumentos arquitectónicos que tiene el encanto de los palacios de los cuentos de «Las mil y una noches», en cuyos escenarios pueden desarrollarse los asuntos más bellos.

Nuestras películas pueden, además destruir esa nefasta leyenda que corre por el mundo acerca de cuanto se califica de «españolada». Claro que para eso es necesario no impresionar películas—como ya se han hecho algunas—de bendidos y terrores. Eso, como cosa falsa, no tendrá la afirmación que pueden tener las películas españolas en las pantallas extranjeras.

Repetimos que lo importante es la be-

llosa maravillosa y variadísima de nuestros paisajes. En «La casa de la Troya», lo que ha impresionado es la fastuosidad de la Catedral, en la que está enterrado el apóstol Santiago. América, especialmente, gusta de estas visiones de arte, precisamente porque no tiene en sus jóvenes ciudades ruinas ni monumentos memorables cuyas raíces se prenden en remotos siglos. A base de asuntos más o menos interesantes nada se conseguirá en la atención del público americano.

El triunfo será para aquellas películas cuyo argumento no sea sino como el hilo engarzador de las perlas de un collar, el asunto que sirva de motivo para proyectar ante los espectadores la «Alhambra», la «Mezquita», la «Giralda», el «Monasterio del Escorial», el «Acueducto de Segovia», «Toledo», «Avila», «Salamanca», «Cuenca», las ciudades de maravilla, de arte y de antigüedad que atesora España.

En estos instantes, cuando la crisis teatral preocupa a tantos autores y a tantos cómicos, la industria cinematográfica española puede ser una admirable solución. Muchos escritores, que no pueden vivir del teatro porque su talento ni su estilo llegan a los de primera fila, en el cinematógrafo tienen remedio. En él no hace falta para la composición de argumentos más que contemplar.

El paisaje de el argumento, de su misma belleza y significado surge el episodio; y para ello no atormenta la pluma, no se opone el obstáculo del estilo ni el del sentido psicológico. En cuanto a los cómicos, también muchos que sobran en los teatros pueden vivir muy bien el cinematógrafo.

De este modo se descompartará el teatro, cuya cantidad de factores es lo que ha traído la crisis, y en cambio el cinematógrafo abrirá ampliamente sus alas y elevará el vuelo por el mundo, llevando a todos los países el encanto de la belleza artística de España.

José Castellón.

(Prohibida la reproducción.)

DESDE TAMAMES

Fiesta del trabajo. De paso. Mercado.

La sociedad obrera de Tamames, celebró el día 10 su Fiesta del Trabajo; en ella reinó gran animación.

La vípera, entre repique de campanas, estallido de voladores y griterío de chiquillos, fue deshecha por las llamas la tradicional hoguera; en tanto, al compás de la música, se marchaban «smys y fox» la alegre juventud.

La sociedad obrera, después de pasar litúrgico al templo para oír el sagrado sacrificio de la misa, en la que ocupó la cátedra sagrada el ilustre coadjutor de ésta, don Timoteo Andrés, el que con su acostumbrada elocuencia y ameno temas de sociología, hizo aumentar su ya nombrada fama de gran orador jesuita.

Don Hermenegildo Sánchez, don Manuel Fuentes y don Vicente Sánchez fueron invitados a dirigir su palabra al público por la digna directiva de esta sociedad; todos ellos accedieron gustosos, y así lo manifestaron en sus priapicos de charlas.

Vicente Sánchez, en momentos que se va a efectuar la jura de la bandera, apa-

reció en uno de los balcones del Ayuntamiento, desde donde dirigió su palabra, llena de entusiasmo, a los obreros. Después de un saludo y pedir que le perdonaran, ya que él no podía exponerle temas de sociología y hablarle con palabras sabias, puesto que su cultura no podía llegar larga, porque no tuvo más maestro que el de la niñez, dijo: El trabajo dignifica, la unión fortalece, la caridad ennoblecce, así que, vosotros, sois dignos, porque trabajáis; vosotros sois fuertes, porque os une esa bandera, y también sois nobles, porque vuestro reglamento protege al inútil, al enfermo y al anciano. ¿Quién sabe las penas que mitiga con vuestra caridad? Acaso más de una vez, en casos de enfermedad larga y costosa, hayáis conforado la pena de una madre que, acurrucada en un rincón de su casa, llorase desesperada por que sus hijos, acosados por el hambre, le pidieran pan. Y al compás de las horas monótonas de invierno contase su desgracia en vela de su compañero, que pudiéndose en un duro lecho, con espanto en sus ojos, no tuviera ni la perspectiva de poder trabajar.

«¿Cuál no sería la alegría de la madre al recibir vuestra visita, en la que lleváis pan para sus chavales, leche para su enfermo y un consuelo para ella! Eso será una obra grande; eso es el espíritu de lo noble, eso es vuestra sociedad. Sigue hablando con serenidad de algunos casos de sociedad y dirige una alocución a los que juran la bandera, y termina diciendo: Obreros: vosotros, con vuestro trabajo, hacéis dar fruto a las tierras. Obreros: vosotros, con vuestro trabajo, hacéis patria. Después de jurar la bandera y visitar a los trabajadores enfermos, se celebró reunión, en el local de la sociedad, donde expusieron y aconsejaron a la sociedad, con su gran cultura, los señores H. Sánchez y M. Fuentes, siendo aplaudidos con gran entusiasmo, muy merecido por sus grandes dotes de oratoria. Estos, don Timoteo Andrés y don Vicente Sánchez, fueron obsequiados con un espléndido lunch, teniendo el digno presidente, don Ramón Hernández, palabras de cariño y gratitud para los que, con su apoyo moral, ayudaban a los trabajadores.

Por la tarde, un viento frío y a go de agua, estropeó la romería. Esta fue poca, cobijándose el pueblo en los «confortables» salones de baile tarde y noche.

De paso de la fiesta de San Miguel del Puerto, tuvimos el honor de saludar a las bellas y simpáticas señoritas María Vicente, de Encinasola; Trinidad Montero, de Alcornocal; Claudina Martín, Josefa Gutiérrez y Francisca Cuadrado, de Tabera, siendo obsequiadas con unos bailes y unas pastas en el salón Cervantes.

El último mercado tuvo bastante animación, y rigieron los precios siguientes:

Trigo, 22,50 pesetas fanega; cebada, 18,25 id.; centeno, 20,25 id.; algarrobos, 27,50 id.; garbanzos 60 id.; patatas, 35 los once kilos y medio.

El correspondal.

Tamames, Mayo.



Holland América Line.

ROTTERDAM

Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO:

De Bilbao, el 2 de Junio; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Orona, el 5, de Vigo, el 6, el vapor EDAM.

Aumentando pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DAVILA y Sp.ª, VIGO, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

A los enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hacia cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable. Al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano, establecido en Alfredo Calderón, núm. 13, en Valencia, me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa y no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos, que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos.—ELISA PEAKOQUE, viuda del general Alinat, Navarreteverter, letras V F, en Valencia.»

EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granuleaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, de nueve a una y de tres a seis, los días viernes 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y domingo 24, inclusive. h 22 M.

Buen negocio para agricultores. Vendo en Ciudad Real, una finca muy hermosa, con casa, labor y pastos, y buenas vías de comunicación, en buenas condiciones de precio. Para informarse, en el Arr. bil, Jacinto Alonso (corredor matriculado), o su dueño, Manuel Vicente, en Rollán (Salamanca). 4-1

Se gratificará a la persona que haya encontrado una caja con tres vestidos de señorita, en la carretera de Salamanca a Tejadillo. Darán razón al automóvil de línea, de Salamanca-Sequeros. 2-1

Se alquila una sala en el piso principal, nuevo y de cien metros de superficie, en la calle Pozo Amarillo (almacén de hierro). Su dueño, Fulgencio Jaén. 4-1

Notaría de Sequeros. Por haber quedado vacante el cargo de notario de Sequeros, se ha hecho cargo de los protocolos de la misma el notario de Tamames, don Manuel Gómez García. 3-1

Fuertes comisiones. Hasta de mil pesetas cada mes, y más, podrá ganar agente, viajantes y corredores, aptos y con relaciones en comados y tiendas detall, para vender artículo compatible con todo otro. Escríbale: EXCELSIOR, Pelayo, 62, Barcelona. 1-1

Trabajo en su casa. A destajo, luz, sexys. Gran novedad. Escríbale, Agustini, Buenos Aires, 63, Milano, Italia. 12, 15 y 19

Aviso importante. Se venden tres canchales, con corral, tenada y agua, detrás de los depósitos de agua, también se venden parcelas de terreno para edificar en el Paseo del Bolo (frente al chalet de don César Real) otras frente al Asilo de San Rafael y otras frente al edificio que está construyendo la Comunidad de Padres Jesuitas, económicos y con facilidades para el pago. Informárase, Avenida de Campoamor, número 2. 5-4

Subasta. El día 31 del mes actual, y hora de las once se venden a pública subasta sobre cien hectáreas de terreno de monte de brezo, para el aprovechamiento de arranque de cepas y carbón, en Robledo de Gata (Áceras), hallándose de manifiesto el pliego de condiciones en la secretaría de dicho pueblo. E alcalde, Pablo Núñez. 5-4

Se vende una mesa cristal, para operaciones. Informarán, San Justo, 30, 2.º 8-4

Se necesitan oficiales y aprendices, fotografía V. Gombau, Prior, número 18.

Vendo casa y local (jabonería del Arrabal del Puente), por junto o separado, capaz para establo o garage. Para tratar, Gregorio Poveda, Arrabal. 8-2

Casa. Se arrienda o vende, en Béjar, una casa nueva, situada en El Gas tañar, para veranear, con buenas condiciones. Su dueño, don Angel Hernández, Fielato del Recreo, en la Gloria Béjar. 10-3

Se vende, la finca llamada «Suerte de las Monjas», término de Don Benito, proximidad de Santa Amalia y a orilla del río Bardalo. Pueden dirigirse proposiciones a Francisco Castela Gubillana, en Cordovilla, provincia de Badajoz. El propietario podrá, si lo tiene por conveniente, aceptar alguna o desestimar todas. 10-3

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Bolo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F.

Se vende un carro de yugo y yunta de mulas en Encinas de Abajo. Informará Margarita González. 3-2

Venta de una casa, calle Azafrañal, número 48. En la misma informarán. 15-4

Para carbón y cisco se venden las leñas de encina y roble de una zona de 500 hectáreas de monte bien situado, con buenas comunicaciones. Para informes, Vicente Blanco Valderas (León). 10-4

Se arriendan pastos de espigadero y hoja de viña, para des mil cabezas de ganado lanar, en el término municipal de Villardondiego (Zemora), pertenecientes a las fincas de los asociados al gremio de labradores y la sociedad de La Concepción. Para tratar de precio y condiciones con los presidentes de dichas entidades. 8-3

Enseñanzas. Maestro joven y práctico, para dar lecciones, preparatorio de ingreso para la Escuela Normal de Maestros e Instituto, se ofrece a domicilio, y en su casa, calle del Consuelo, número 11, 2.º. Salamanca. 4-3

Homenaje póstumo

Ayer tarde visité, en unión de varios amigos, el estudio del fallecido pintor salmantino y maestro inolvidable del que estas líneas escribo, don Vidal González Arenal. Los momentos que en él pasé, fueron de una sentida emoción y de un dolor sincero, muy íntimo y muy hondo, que no tengo por qué reflejar aquí en este artículo, en el que debo de prescindir del cariño y del afecto que siempre dediqué al que espiritualmente tanto debo, para ocuparme del principal objeto que hoy mueve mi pluma.

Todos los cuadros que don Vidal conservaba, han sido expuestos al público en el estudio. Se han ocupado de estos trabajos, demostrando con ello el recuerdo perdurable y querido que en ellos supo dejar el maestro, don Hipólito Montero, fraternal amigo de don Vidal, y uno de sus más fieles y significados discípulos, José Manuel González Ubierna, que han dedicado estos últimos días a desenterrar lienzos, dibujos, acuarelas, bocetos y todo cuanto a los pinceles y a la inspiración de González Arenal se debe. Repasando su obra, se afirma aún más nuestra admiración por el autor de «El entierro de Cristo».

No hace falta más que recorrer la vista por las paredes donde penden los cuadros y el mismo instinto artístico, el sentido de lo bello y lo grande que todos tenemos en mayor o menor grado, hace tener en sus mejores cuadros. Prueba de ello es que cuatro de sus mejores últimas creaciones, han sido vendidas en su precio antes de que la exposición se haya anunciado, y a personas que no se puede decir que haya seguido y admirado antes de ahora la vida y la obra de Vidal.

Entre las obras vendidas figura «El anímico», cuadro que don Vidal pintó en aquellas tardes que en mi anterior artículo evocaba, mientras sus discípulos trabajábamos, siguiendo la orientación artística del maestro.

«El anímico» es un serrano de rostro enjuto, curtido por los aires puros de la sierra, templado por el sol ardiente de Castilla, que representa una costumbre típica salmantina que aún se conserva en los pueblos.

Este cuadro se aparta algo de la técnica de González Arenal. Las facciones duras del serrano están trazadas más valientemente, con más vigor y personalidad que otros cuadros de su época de Roma y de sus primeros años de Salamanca, cuando aún conservaba la influencia de la escuela amanerada y detallista que entre los pintores de aquella generación se cultivaba. No nota en él una independencia reflejada no tan fuertemente en algunas de sus últimas obras y que de haber conservado sus facultades íntegras el florido maestro, lo habría llevado a concebir obras que marcarían una etapa muy personal de su producción artística.

Y ahora queremos ocuparnos de la obra maestra de González Arenal. Lo es, sin ningún género de duda, «El entierro de Cristo», que los aficionados pueden admirar en el estudio abierto al público. Este cuadro es una demostración innegable del genio artístico que alentó las primeras ilusiones y los primeros sueños del pintor salmantino. Es una obra de un gran valor, que don Vidal no quiso vender, porque sería apreciarla en cuanto valía.

Hoy, en el modesto retiro donde vivió sus últimos días, se exhiben sus cuadros, único homenaje que hasta ahora se ha rendido al pintor de las costumbres salmantinas, bellamente recogidas en los lienzos que se exponen. Salamanca, tan pobre de espiritualidad y ambiente artístico, debe honrar la memoria de su pintor olvidado, que dedicó a ella sus años, legando como preciado tesoro una colección de cuadros salmantinos que hablan de amor al terruño, a la patria chica, que González Arenal sintió hasta sus últimos días; y la manera de honrar su memoria sería adquiriendo su cuadro «El entierro de Cristo», que de otra suerte iría a parar a sabe Dios qué manos, que no sabrían apreciar su justo valor.

Recojan estas líneas el Cabildo y las distintas órdenes religiosas salmantinas. Creemos que en ningún sitio mejor que en un templo de Dios debe figurar una obra que fue concebida en momentos de una gran exaltación mística, y en la que su autor puso todos sus arraigados y puros sentimientos religiosos.

J. M.ª Arribas.

Nota. La exposición se halla abierta desde hoy de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

No tire usted las hojas «Guilletes» de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos, queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la armería de Pablo García, Plaza Mayor, 43. Teléfono, 521. 2-2

LIGA DE INQUILINOS

PROXIMO MITIN

A las siete de la tarde, la Junta directiva de la Liga de Inquilinos respondiendo al intenso movimiento que se ha producido en España, para pedir al Directorio militar la prórroga del decreto de alquileres, se reunió ayer con objeto de ultimar los preparativos para el mitin organizado, que tendrá lugar el domingo en Salamanca, con objeto de dar la sensación al poder central que dicha prórroga es inaudible como medida de equidad, defensiva de los intereses de los inquilinos.

Se acordó que este acto tenga lugar a las once de la mañana del expresado día, en el salón de actos de los Hijos del Trabajo, y en él hablarán los señores Martín de las Cuevas, Díez Lozano, Galante (don E.) y Lago. Las conclusiones que se someterán a la aprobación de la asamblea para elevarlas al Gobierno, son la prórroga del decreto de alquileres o la adopción de modificaciones sustantivas que garanticen los derechos de los arrendatarios o inquilinos, mientras el Parlamento vota una ley que defina y asegure aquellos derechos.

También trató la Junta de diversos asuntos de régimen interior.

ARRABAL DEL PUENTE

El mercado de ganados

El final semanal de ganados que se celebra todos los jueves, estuvo ayer desanimadísimo, debido a que hoy se celebra el tradicional mensual.

Por eso concurrieron pocos ejemplares y escasos compradores, esperando sin duda al de mañana para practicar operaciones.

Las limitadas transacciones que se efectuaron, fueron a los siguientes precios:

Ganado vacuno, toros, 40 pesetas arrobes; vacas, 35; burras 34 y terneras de 41 a 42.

De cerda, se vendieron al destete a 45 pesetas.

Especialista en partos

Dr. J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL

Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles)

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos. Café restaurant. Servicio insuperable.

Automóviles de alquiler.

mercados Overland, VA-480, y Ford, SA-506 Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Olerería). Teléfono, 521. 2-2

TINTES «IBERIA» PARA TEÑIR ROPA EN CASA

DE SORPRENDENTES RESULTADOS

38 hermosísimos colores sólidos y de una brillantez extraordinaria

DECOLORANTE «IBERIA» PARA QUITAR EL COLOR DE LAS TELAS

La marca «IBERIA» es la preferida de los españoles, por ser de fabricación nacional.

SE VENDE en todas las droguerías y demás establecimientos.

Usando tintes extranjeros empobrece su patria.

EXIJA EL TUBO «IBERIA»

Vaya usted en seguida a la calle de San Justo, 3, donde se están liquidando a precios increíbles las últimas existencias.

Rasos y sedas, gran surtido, a 3,25 y 3,50 pesetas metro. Sombreritos de paja para niños, a 3,50 pesetas. Sombreros de paja para caballero, a 3 y 4 pesetas. Géneros para batas de señoras, desde 1,75 a 3 pesetas metro.

ULTIMOS DIAS - NO CONFUNDIRSE SAN JUSTO, 3

EL CLAMOR DEL MAESTRO

Nueve mil noventa héroes

(Para EL ADELANTO)

Somos 9.090 maestros... dice en los periódicos... los que vegetamos sin alcanzar el sueldo mínimo de 3.000 pesetas...

Hace ya demasiados años, cuando volvíamos al colegio con los aborrecidos libros bajo el brazo y la peca en el bolsillo...

En todas ellas, los caricaturistas y dibujantes de entonces, Ortega, Pereda, Luque, Cilla, Angel Pons, Melitón González, «Mecanías», repetía a menudo el tipo del domine desaharrado, con su gorro, sus disciplinas, su levitón rajado...

¡Qué ocurrencias tan chuscas las suyas! El público aplaudía a rabiar ante aquel derroche de ingenio, a costa de la miseria decente y del menoscabo contumaz...

En la misma carrera del Magisterio ingresaron hombres beneméritos, que dignificaron la profesión. Sin embargo, la enseñanza no merecía de los llamados hombres públicos aquella solicitud a que tiene por tantas razones tanto derecho...

Si no tomásemos las cosas en broma y no dispáramos el ingenio en tertulias y cenáculos, como es hábito incorregible de todos nosotros, esta nota de biera ponerlos solemnes. Porque la culpa del caso no corresponde tan sólo al Estado...

El primer enemigo con que tiene que luchar el maestro, de una manera sigilosa e indirecta, es, no ya el alumno, sino el padre del alumno. El escolar se resiste a seguir estudiando, porque su naturaleza física y moral repugna toda disciplina...

¿Cuántos son los padres, de cualquier clase social, que, si el niño adelanta, no le atribuye exclusivamente a la propia aplicación del niño, y si se rezaga a la desidia o a la ineptitud del profesor?

Después, coexisten otros muchos, que no hay para qué enumerar, y que, estrechamente asociados determinan la situación efectiva, por distintos conceptos,

OBREROS

En la calle de San Justo, número 3, Comercio de Saldos se venden sombreros de paja muy apropiados para el trabajo, a 2 y 3 pesetas. Garra, a 1, 1,25 y 1,50 pesetas.

en que se encuentra todo héroe consagrado a la enseñanza... la directora de la Escuela Normal de Zamora, se le remite instancia de doña María Serna Ballester...

El padre, no ve; el Estado, no oye... Y todo sube, y todo se encarece, y todo se cotiza con creciente interés...

HOMENAJE A DOS SECRETARIOS

La Junta de clasificación y revisión de maestros acordó, en las correspondientes sesiones, se manifestase a los Ayuntamientos de Béjar y Miranda del Castañar que ha visto con agrado el celo e inteligencia desplegada por citadas corporaciones...

Unimos a esta felicitación la nuestra más sincera, que ampliamos a los próbros e inteligentes secretarios de aquellos Ayuntamientos, don Pedro Miñana Regadera y don Isidoro Cabezas Juaner, autores materiales de los trabajos elogiados...

VIDA DEPORTIVA

Prosiguen incansablemente los trabajos de organización de la solemne inauguración del Stadium Salmantino Luis, el próximo domingo 17.

Este acontecimiento deportivo se está rodeando de todas las garantías y medidas precisas para que constituya un fausto suceso de grata recordación.

El día 17 comenzará el espectáculo con un bonito festival ciclista, en que por elementos de esta sociedad se harán evoluciones, el juego de la rosa, y como final, una carrera de cintas, cuyas donantes, las más bellas y distinguidas se foristas de la sociedad salmantina, han de constituir una agradable sorpresa el día que sea conocido su nombre.

Después habrá un partido de fútbol, entre la Real Unión Deportiva de Valladolid y el equipo del Stadium, que será un encuentro interesantísimo, pues al empuje y valer del equipo forastero, ha de corresponder el esfuerzo de los chicos del S. S. L. para quedar bien el día de la inauguración de su campo.

Al acto serán invitadas nuestras autoridades, que, junto con lo más distinguido de nuestra sociedad, abarilarán ese día con su presencia el nuevo campo de deportes y podrán apreciar de «visu» el enorme esfuerzo hecho por el Stadium, para presentar un campo digno de la importancia de Salamanca.

Como muestra del entusiasmo que este suceso ha despertado en esta ciudad hacemos constar que hasta los banderines de corner y los de los jueces de línea, están siendo confeccionados por bondadosas damas y encantadoras damitas.

La bandera del nuevo club, que, junto con la española, ondeará el domingo, será hecha por la gentil señorita Mary Santiago Mirat.

COMISARIA DE POLICIA

Ha sido denunciado el conductor del automóvil de la línea de Matilla-Salamanca, por consentir fumar a los viajeros dentro del coche.

También lo han sido los chófers Manuel García, Juan Francisco Vicente y Miguel Fernández, conductores de automóviles de líneas, por no llevar el certificado de sanidad.

El cabo del somatén del partido de Salamanca, don Eulalio Escudero, denunció ayer a Agustín Hernández Martín (el Gallinero), por insultar a un pobre impedido.

A requerimientos de un sacerdote, fué denunciado el chófer Ernesto Arana de Silva, por blasfemar en la vía pública.

CRONICA DE ENSEÑANZA

Sección administrativa

A los jefes de las Secciones de Oviedo, Pontevedra y Zamora se les reclaman los expedientes personales de don Lucio Pérez, don Manuel Hologado y don Julio de Anta, maestros que fueron en aquellas provincias de Bandujo, Pereira y San Ciprián, respectivamente, y que han pasado a servir escuelas en esta provincia.

Al maestro de Nava de Sotrobal, Aldeacipreste, Narros de Matalayegua, San Esteban de la Sierra, Sarradilla del Llano, Alamedilla, Poveda de las Cintas, Valero y La Alberca (director), se les reclaman documentos para completar sus expedientes personales.

Al alcalde de Diosleguarde se le remiten título y órdenes de posesión de la maestra nombrada interinamente, señora Zarza Vicente.

Al jefe de la sección de Madrid se le da cuenta de haber pasado la revista anual de presencia ante esta Sección, la huérfana pensionista doña Purificación Moraleja.

A don Emigdio Pérez Martín se le remite credencial de maestro propietario de la quinta sección de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestros de esta ciudad, nombrado por segundo turno.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se le envían las cuentas de escue-

las diurnas, correspondientes al tercer trimestre de 1924-25.

A la directora de la Escuela Normal de Zamora, se le remite instancia de doña María Serna Ballester, solicitando le sea enviado a esta Sección su título profesional.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se le mandan los cuadros números 1 y 3 para la estadística escolar referente a escuelas unitarias y graduadas de esta provincia.

Al mismo centro se envía la instancia de doña Josefa Caballero, maestra de Villavestre, solicitando la excedencia.

A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, se le remite la certificación del cese en la enseñanza de su escuela, por haber sido clasificado, del maestro de Topas, don Demetrio Martín.

A la maestra directora de la escuela graduada del Paseo de Ganalejas, de esta capital, y al maestro de Calzada de Don Diego, se les notifica la concesión de un mes de licencia, por enfermedad.

Oposiciones restringidas. El segundo tribunal de maestros ha publicado la última lista de los aprobados en el primer ejercicio.

Comprende desde el número 601 hasta el final y han sido aprobados 101, siendo de esta provincia: Don Severino Morán, con 36 puntos; señor García López, 38, y don Miguel E. Sánchez, 37.

Nombramientos. La «Gaceta» del día 12 publica nombramientos provisionales por el sexto turno, de maestras interinas que pasan a propietarias.

Han sido nombradas desde el número 470 de la lista única formada por la Dirección general de primera enseñanza, hasta el número 516.

De esta provincia no se adjudica ninguna escuela, y de las maestras nombradas no hay más que una, que es doña María del Socorro Alvarez Martín, para Fradelos (Zamora).

Materia.

El «Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública» del día 12 del actual, publica una orden de la Dirección general de primera enseñanza, para que se invierta el material fijo con destino a las escuelas de niños y niñas construídas por Estado en el Ayuntamiento de Tejarés, y cuyo importe asciende a 4.979,50 pesetas.

Esta suma se invertirá adquiriendo el material que figura en los presupuestos remitidos por la Inspección de esta provincia, teniendo en cuenta la modificación indicada por la Comisión asesora del material, que es: «Las 145 pesetas que se indician para un talurío, se sumen a las 160 destinadas a un aparato de proyecciones, y se adquiera un aparato mejor de esta clase.»

Moyanito.

CÁMARA DE COMERCIO

Una protesta sobre las cargas del comercio

Anoche, a las ocho y media, se reunió el pleno de esta entidad, bajo la presidencia de don Victoriano Zurdo, asistiendo los vocales señores Capdevila, Pérez Bande, Lorente, Hernández Barrera y García (don E.).

Al darse lectura del acta del anterior, el presidente formula algunas aclaraciones y adhiriéndose a los acuerdos que se tomaron en dicha sesión, a la que no pudo concurrir por encontrarse enfermo.

Se aprobó el acta y de ella transcribimos el siguiente acuerdo: «El vocal que suscribe, vistos los ingresos que el nuevo estatuto señala para formación de las Haciendas provinciales, teniendo presente que, si bien el español está obligado a contribuir, en proporción de sus haberes, para los gastos del Estado, de la provincia y del Municipio, nadie está obligado a pagar contribución que no esté votada por las Cortes o por las corporaciones legalmente autorizadas para imponerla, y considerando siempre de extrema gravedad, pero mucho más en las actuales circunstancias de crisis y agobio porque atraviesa el comercio e industria, que se aumenten sus cargas en esta forma, sin garantías ni defensas posibles, tiene el honor de proponer que la Cámara acuerde:

1.º Que conste en acta su más respetuosa, pero enérgica protesta, ante el funestísimo precedente de aumentar por decreto, como se hace en el Estatuto provincial, las ya excesivas cargas que pesan sobre el comercio, industria y la producción en general, y

2.º Que esta protesta se eleve al Consejo superior de Cámaras, a fin de que pueda ser tomada en consideración, haciéndola llegar al Directorio como legítima aspiración del pueblo español.— Luis Capdevila.»

Despacho de asuntos.

Se da lectura de una exposición elevada al Directorio militar por la Cámara de San Sebastián, solicitando se gestione del Banco de España que en adelante abone los billetes falsos que para su canje sean presentados por portadores de buena fe, en lugar de inutilizarlos.

Acuerda el pleno que el procedimiento radical que propone la Cámara de San Sebastián no le parece viable a esta Cámara, sin perjuicio de que si se señala otro más eficaz, lo apoyará la Cámara, prestándole su adhesión incondicional.

Se adhiera el pleno a una carta de la Cámara de Valencia sobre la supresión de los certificados de origen.

Asimismo queda enterado de un oficio de la primera división de ferrocarriles en contestación a las quejas formuladas por la Cámara sobre demora de mercancías por parte de la compañía de M. S.

El presidente informa ampliamente sobre la petición hecha por los dueños de automóviles de línea de que se amplíen a todas las empresas los beneficios que concede la Real orden de 16 de Marzo último.

El señor Crespo Salazar, secretario de la Cámara, que concurrió a la asem-

blea celebrada en Miranda del Castañar, pro ferrocarril de Béjar a Fuente de San Esteban, informa al pleno extensamente sobre su actuación en dicha asamblea, declarando que en nombre de la Cámara ofreció el apoyo incondicional de la misma, para llevar a feliz realización dicho proyecto.

A virtud de una circular de la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar, convocando a una asamblea del aceite, se acordó designar como representante a don Luis Maeso, vocal de la Cámara, y en el caso de que este no pudiera asistir, que designe un representante de dicho comercio.

El señor Capdevila, antes de pasar al período de ruegos y preguntas, propuso, y la Cámara acordó, que constase en acta un voto de gracias para el señor Crespo Salazar, por su meritisima actuación en la asamblea de Miranda del Castañar.

Ruegos y preguntas.

La presidencia manifiesta que ha leído un artículo noticiable del señor Capdevila en EL ADELANTO, tratando del quinto concurso de caminos vecinales.

Dió que esto interesa tanto o más que los ferrocarriles y que la Cámara debe adoptar algún acuerdo.

Por a su vez, habla el señor Capdevila, quien formula amplias manifestaciones sobre dicho artículo, acordando el pleno haber visto con gusto el esfuerzo hecho por la provincia de Salamanca para mejorar sus comunicaciones y que la Cámara hallase dispuesta a apoyar las reclamaciones de los no admitidos en ese concurso siempre que sean justas.

Por último, tomó el acuerdo de apoyar, con el mayor interés, la petición hecha a favor del venerable decano de la Beneficencia municipal, don Ricardo Petit, para que se le conceda la Cruz de Beneficencia.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Baños de Montemayor, don Antonio Herrera.

Para Gallegos de Acañón, don Joaquín Corvo, su esposa y bellas hijas.

Para Madrid, el estudianto de la Facultad de Ciencias, don Guillermo Sáez; el secretario del Ayuntamiento, don Emigdio de la Riva; don Rogelio Rodríguez Olivera, y sus bellas hermanas; don Juan Matías Castañero, y don Joaquín González Coca.

Para Cepeda, el alcalde de aquel pueblo, don Antonio Pérez Coca.

Para Valero, nuestro colaborador e ingeniero don Lázaro Andrés.

Han llegado: De Zaragoza, el representante de la empresa Méndez, don Manuel Talamés.

Calzados Cervigón, Dr. Riesco, 63.

ANIVERSARIOS

Pasado mañana se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de don Ignacio Cobaleda Berrocal, prestigioso ganadero y terrateniente que gozó en vida de un nombre querido y estimado.

De excelentes y envidiables cualidades morales y de una caballerosidad intachable, supo con quiérase el aprecio y la amistad de cuantos se honraron con su trato.

Al cumplirse tan triste fecha renovamos nuestro sentido pésame a sus hijos doña Justina, don Alicia, doña Caridad y doña Mariana; hijos políticos, hermanos y demás familia.

Mañana, 16, se cumple el primer aniversario del fallecimiento en esta capital, de doña Dolores Pérez, esposa de nuestro querido amigo el jefe de esta estación del ferrocarril, don Leandro Sánchez, al que reiteramos nuestro más sentido pésame.

A las siete y media de la mañana se dirá una misa en sufragio de su alma, en la Iglesia de San Juan de Sahagún.

TOMA DE HABITO

Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de la toma de hábito en el Real Monasterio de Monjas Clarisas de Medina del Campo, de la señorita Pilar Cuesta Lorenzo, hija de nuestro particular amigo don Salvador Cuesta, secretario del Juzgado municipal y nieta del extorcedor de la Universidad, don Salvador Cuesta Martín, nuestro respetable amigo.

A la nueva religiosa le han sido impuestos los nombres de ser María Inmaculada del Niño Jesús, oficiando en la ceremonia como madrina, doña Trinidad Lorenzo Salvatierra de Montero, tía de la novicia.

La plática estuvo a cargo del padre guardián de los capuchinos de esta ciudad.

Subarriendo dehesa. Se subarrienda por cinco años una dehesa con monte de roble y encina sin lagata, a pasto y labor, en la provincia de Zamora, a cuarenta kilómetros de la capital por carretera, con auto de línea diario que pasa a tres kilómetros de la dehesa.

Para informes, don Gonzalo Garsí, corredor de Comercio, Zamora. 15-a-12

Se arriendan pisos, con o sin cuartos. Carretera de los Villares, vaquería de Luis Martín (frente a la Plaza de Toros), Salamanca. 4-a-3

Vacas holandesas. Se venden preñadas, para partir en Agosto y Septiembre. Vaquería de Luis Martín (frente a la Plaza de Toros), Salamanca. 4-a-3

Venta de automóviles. Se venden de las marcas Nash y Donald Zedell. Si desea comprar coche de cualquier tipo, no deje de consultar precio, el representante exclusivo de esta provincia, Antonio Lamamié de Clairac, Zamora, 60.

Se venden dos, y tres a medio construir, en Los Pizarrales, en la calle de L. Mural, números 7 y 9. Informarán, Rúa Antigua, 88.

PARA «EL ADELANTO» LA EXPOSICION DEL TRAJE REGIONAL

El traje denuncia mejor que nada las características locales. Con razón dijo el conde de Romanones, en el acto inaugural de la exposición del traje, que éste es la expresión externa más sincera y elocuente del espíritu de las regiones.

Por lo que respecta a este certamen, cuesta trabajo al visitante formarse idea de que asiste a un conjunto nacional de pueblos íntimamente unidos por vínculos materiales y políticos. Y es que la región, pese a todas las conveniencias patrióticas, es algo más que una simple de imitación geográfica señalada por accidentes del terreno.

La región, como la ciudad, como la familia, tiene un espíritu individual cuya ideología escapa a los caprichos de la naturaleza y a la voluntad de los hombres. Pueden éstos agruparse impulsados por sentimientos nacionalistas y aun por afinidad morfológica; pero subsiste en ellos el carácter típico, la tradición costumbrista, el colorido local, el espíritu propio, en una palabra. Y mal puede el hombre borrar esas diferencias con una ley casada; la misma naturaleza no lo ha conseguido levantando entre los pueblos e vadados montañas o abriendo caudalosos ríos o extendiendo vastas llanuras. Las regiones no se unen ni se disgregan al mandato de la voz humana; son efecto de desdoblamientos espirituales que encarnan facetas distintas y muchas veces, como ocurre en España, contrapuestas.

Por eso hoy ya no se representan las nacionalidades como en la Edad Media a manera de cuentas de rosario engarzadas por la carta constitucional, sino como poliedros de múltiples caras a las que presta solidez su propia configuración. Sobre ser más semejantes las cuentas de un rosario que las caras de un poliedro irregular, son también más gregables aquellas que separebles éstas. El poder público ejerce, en estos casos, una fuerza atractiva parecida a la acción de la gravedad, para hacer que converjan hacia el centro las personalidades regionales con más o menos eficacia según su densidad y volumen.

En ese aspecto la ley física no se dis tingue de la ley política. Queror, por lo tanto, que todas las regiones se seme-

tan invariablemente, con la misma rigidez a la ley del Estado, equivaldría a suponer que la brizna de paja puede derivar hacia el centro de la tierra con igual violencia que el plomo.

Por lo menos, la concepción moderna de los Estados, al establecer esa diferencia de trato en la aplicación de las leyes fundamentales, acepta la idea de la diversidad regional y admite el derecho de conservar cada región sus características y su morfología. Lo contrario sería un régimen opresor, de esclavitud, en pugna no sólo con los sentimientos liberales y humanitarios, sino con el más recto sentido patriótico.

Vése cómo los pueblos que menos cuidan de dar elasticidad a su constitución política, han sido precisamente los que más fomentaron las ideas separatistas. Es decir, que la unidad nacional se teje de un modo armónico, natural y libre, no de forma fingida, artificiosa u opresora. Más pronto a más tarde, las naciones así constituidas se disgregan inevitablemente. Los Balcanes ofrecen en el centro de Europa un ejemplo indiscutible.

En cambio, España, purda binder al mundo otro ejemplo de unidad nacional consciente y duradera. El celo con que los reyes Católicos respetaron los fueros y privilegios, les han servido para que aquella feliz unión política se convirtiera en sólida y fecunda comunión espiritual.

Hoy, a través de esta notable exposición del traje regional, donde palpita vivo aún el espíritu diverso de las regiones españolas, se comprende que los pueblos que forman España no están ligados por sus semejanzas étnicas ni sus afinidades temperamentales, sino por el propio espíritu nacional, que acertó a unir los corazones, respetando los hábitos, los sentimientos y la ideología de cada comarca.

Sirvan las líneas anteriores de prólogo a nuestros comentarios sobre el certamen, y quédese para notas sucesivas, hablar con algún detenimiento de la importancia artística y política de la exposición del traje regional.

Gil Filloel. Madrid, Mayo-1925.

NORMAL DE MAESTROS

Cuadro de tribunales de exámenes

A continuación publicamos los nombres de los señores que formarán los tribunales de exámenes de la enseñanza no oficial en la Normal de Maestros.

Ingreso.—Señores López, Niño, Sotés, Rodríguez, Llorach y Escanilla, el día 1.º de junio a las nueve.

Teoría y Práctica de la Lectura.—Señores López, Llorach y B. Paradinas, el día 2, a las nueve.

Pedagogía (primer y segundo cursos).—Señores Rodríguez, Escanilla y J. García, el día 2, a las nueve.

Historia de la Pedagogía y Derecho.—Señores Rodríguez, Escanilla y J. García, el día 2, a las cuatro.

Gramática castellana (primer y segundo cursos).—Señores López, Llorach y B. Paradinas, el día 2, a las cuatro.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 2, a las cuatro.

Aritmética y Geometría.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 3, a las nueve.

Literatura española.—Señores López, Llorach y B. Paradinas, el día 3, a las nueve.

Geografía (primer curso).—Señores Rodríguez, Escanilla y J. García, el día 3, a las nueve.

Geografía (segundo y tercer cursos).—Señores Rodríguez, Escanilla y J. García, el día 3, a las cuatro.

Algebra.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 3, a las cuatro.

Religión (primer y segundo cursos).—Señores López, Llorach y Redondo, el día 3, a las cuatro.

Geografía (tercer y cuarto cursos).—Señores Rodríguez, Escanilla y J. García, el día 4, a las nueve.

Física.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 4, a las nueve.

Historia Natural y Agricultura.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 4, a las cuatro.

Historia (primer y segundo cursos).—Señores López, Niño y Escanilla, el día 4, a las cuatro.

Historia (tercer y cuarto cursos).—Señores López, Niño y Escanilla, el día 5, a las nueve.

Química.—Señores Valle, Sotés y M. Robles, el día 5, a las nueve.

Francés (primer y segundo cursos).—Señores Rodríguez, Felipe y J. García, el día 5, a las cuatro.

Música (primer y segundo cursos).—Señores Llorach, Sotés y Goyenechea, el día 5, a las cuatro.

Caligrafía (primer y segundo cursos).—Señores Valle, Lozano y M. Robles, el día 6, a las cuatro.

Reválidas.—Señores López, Llorach Valle, Rodríguez y Martín Robles, el día 8, a las nueve.

Casas. Se venden dos, y tres a medio construir, en Los Pizarrales, en la calle de L. Mural, números 7 y 9. Informarán, Rúa Antigua, 88.

EN EL CUARTEL DE ALBUERA

Entrega de las cartillas de ahorro

Ante los escuadrones formados en el segundo patio del cuartel de Triligrúe, el coronel de Albuera, antes de la primera comida, entregó a los diez individuos que mejor comportamiento tuvieron en el escuadrón expedicionario durante su permanencia en nuestra zona de protectorado del Norte de Marruecos, designados por su capitán y oficiales, otras tantas cartillas de ahorro, donadas generosamente seis por el señor Zúñiga, presidente de la sección de la Cruz Roja de esta ciudad y las cuatro restantes por el Consejo de administración del Banco del Oeste.

El señor Cáceres dirigió la palabra a la fuerza, haciendo constar el generoso desprendimiento, por su cariño al ejército, y más especialmente a la guarnición de Salamanca, de las citadas entidades, a las que había dado de oficio las más expresivas gracias en su nombre, en el de los interesados y en el del regimiento y cuenta al excelentísimo señor capitán general de la región.

A los agraciados les recomendó que leyeran y conservaran siempre en la memoria, para practicarlos siempre y divulgarlos entre parientes y amigos, los sabios consejos contenidos en las libretas que acababan de recibir.

Y a todos los presentes, que continuaran siendo honrados, como ahora, en las filas, después de recibir la licencia, sus caras, para vivir siempre con la satisfacción del deber cumplido, dando en todas ocasiones buen ejemplo a sus hijos, si llegaban a tenerlos, y a sus conciudadanos.

Terminando con estruendos vivas a España, al rey, a la Cruz Roja, al Banco del Oeste y al coronel del regimiento.

Filatelistas. Ompor, cambio sellos. Hotel Pasaje, de cuatro a seis. 3-1

Extravío. El día 13 del actual se extravió en Salamanca un burro, de seis cuartas, pelo rucio, rozado en el lomo, cola larga, recién herrado y con señal A. N. La persona que indique su paradero en el Hospital Viejo, carbonería, será gratificada. 3-1

Ama de cría. leche fresca y primerizas en casa de los padres. Informará Francisco Verical, en Placeres Rubios (por Cantalpedra). 3-1

Extravío. Del auto de Salamanca a Ocaña, se extravió una caja con todos los estufos de primera comunión para una niña, a nombre de Félix Fernández. La persona que la haya encontrado y la devuelva a dicho auto, será gratificada. 3-3

Caballero. desea hospedaje en familia. Dirigirse a Leaneso Iscar, Interior. 3-3

Se vende o arrienda en el barrio de la Prosperidad un local de 100 metros cuadrados, propio para almacén, talleres o establo. Así mismo se arriendan dos viviendas en el mismo lugar. Informarán, Torres Villarroel, 18, principal. 5-a-5

DESDE BARRUECOPARDO

Ferrocarriles y... enhorabuena.

La vital cuestión ferroviaria ha movido los ánimos de estos pueblos; pero muy tardíamente, y ello es causa de que no se haya hecho una bonita labor de conjunto.

Como la vaguedad nunca fué buena, por fin se percataron de que había que buscar eficacia; y a tal objeto, así el señor subdelegado como el diputado de Vitigudino y otros señores del Ayuntamiento del mismo, se lanzaron a recorrer los pueblos en busca de las actas de ofrecimiento para la prolongación desde Fuente de San Esteban a Vitigudino, Barrueco y Aldeadávila, estando estos pueblos dispuestos a coadyuvar a la construcción de cualquier línea que, pasando por Vitigudino, se aproxime a esta Ribera del Duero, base que debe servir en su día para no dejar a este partido y, sobre todo, a esta comarca, sin los elementos de vida que otras poseen sin razón ninguna para ello.

La oferta de estos pueblos alcanza a todo el terreno para el tendido de vía y catenarias y a un promedio de 25 o 30 pesetas entre prestación personal a aportación de materiales y metálico, aumentando o disminuyéndose, según la aproximación del renovador ferrocarril. Hoy, sin propaganda alguna, sin apenas creer en su posibilidad y no viendo más que el lado adverso del destrozo de fincas, que es su vida de sacrificios y de peñales, no han dudado en hacerlo sin recelo y sin regateos, lo cual hacen pensar que podría esperarse de estos pueblos una cuantiosa ayuda y que sería remuneradora una construcción que mirando por la economía y ventaja general, pasara por Vitigudino e hiciera al menos una estación terminal y central para toda la ribera entre Milano, Cerejal y Barrueco; esto, claro es, en el caso de no poder llegar a todos o la mayor parte de los pueblos que sería el ideal.

Ha producido intensa satisfacción en toda esta ribera el nombramiento de don de Salamanca de nuestro ilustre paisano don Ceferino Andrés, cuyas altas dotes le indicaban para más e evado puesto y así lo pedimos hace años, si no recuerdo mal, desde estas mismas columnas de EL ADELANTO.

Con retraso y con regateo se le va haciendo justicia; mas consideremos que las cosas de palacio van despacio y confiamos en que al fin llegará a la meta de la jerarquía eclesiástica como de costumbre.

Iguala dental infantil RICARDO NIÑO O. DENTISTA Libertad, 10, planta baja. ml. v. y d.

uno lo demandan su laboriosidad, su inteligencia y su virtud.

Reciba mi más cordial enhorabuena y nada le pido para esta ribera, porque sería ofenderle el pensar que pudiera olvidarse de ella, cuando tanto cariño siente hacia todo lo que a ella se refiere.

F. Gonzalez.

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos. Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes:

Don Juan Hernando, 76,98 pesetas; señor S. Gómez, 1,592 15; señor jefe de Telégrafos, 2 898 11; don Ignacio Escuin, 184,42; Compañía Arrendataria de Tabacos, 416,62; don Rafael Arvia, 1,232 68; señor habilitado del distrito Forestal, 233,02.

Nombramiento. Por la Dirección General de Rentas Públicas, se designa a don Julio Pérez de Salcedo y Torres, penitenciarista de montes, para que lleve a cabo en la provincia de Pontevedra, las operaciones de deslinde, mensura y tasación de las fincas roturadas arbitrariamente, cuya legitimación solicitan sus poseedores, y de las cedidas por los Ayuntamientos, sin perjuicio de que continúe prestando los servicios en esta provincia, que le están encomendados.

EL MERCADO DE SEQUEROS

Con gran animación se celebró el mercado último.

El de azufre, sulfato de cobre y cerdos de un año para ceba, estuvo movido. Azufre y sulfato se vendió en gran cantidad.

Los precios que rigieron son los siguientes:

Trigo candeal, a 92 reales fanega; barbeta, a 90; centeno, a 80; cebada, a 74; A ubia blanca, a 60 pesetas; maíz, a 90; cebolletas, a 0 15 docenas; lechugas, a 0 50; huevos; a 2; patatas, a 3 25 la arroba; sulfato de cobre, a 100 pesetas saco de 100 kilos; azufre, a 22 pesetas saco de 46 kilos; vino tinto, a 22 50 el hectolitro.

Cerdos de un año, de 125 a 160 pesetas; de cuatro y cinco meses, de 45 a 55.

Se vendió gran cantidad de barricas y toneles, que, según capacidad, valieron de 1 75 a 3 pesetas por cántaro de cabida.

Junta de revisión y clasificación de mozos.

Monleón. — Exceptuados: Modesto Alonso García y Angel Martín Crego; excluido, Isidro de Arriba Díaz; pendiente, Ernesto Blanco Benito y Laureano Gómez García; prófugo, Miguel Rufo de Arriba; soldado, Asterio de Arriba.

Monforte de la Sierra. — Exceptuados, Angel García Alonso y Eusebio de Arriba Dámínguez; exceptuado temporal, Daniel Leamos Martín; pendiente, Félix Mateos Toribio.

Mograz. — Exceptuados: José García Curto y Luciano Calama Velasco; excluido, Isidro Maíllo Vicente; exceptuado temporal, Sebastián Perra Lozano; pendientes: Sebastián Becero Hernández y Gardonio Maíllo Martín; prófugo, José Maíllo Becero.

Naharros de Matalayegua. — Exceptuado, Pedro Mateos Hernández; exceptua-

dos temporal: Antonio Blanco López Juan Morán Luis y Agustín José Antonio Sánchez; observación, Gonzalo Pérez Ribas; pendiente, Alfonso Gallego Rodríguez.

Nava de Francia. — Prófugo, Ildefonso Hernández González; observación, Heliodoro Velasco Sánchez.

Navarredonda de la Rinconada. — Excluidos: José Bajo Hernández y José María de San Marcos; exceptuados temporal. — Juan García Gómez y Manuel Herrero Martín; pendientes: Felisísimo Jiménez Jiménez, Baldomero Bayo Hernández, Serafín García Francisco y Benigno Martín Velasco; prófugo, José María Francisco Jiménez.

Pinedas. — Exceptuados temporal: Rafael Díaz García y Emilio Álvarez Díaz; pendientes: Victoriano Gutiérrez Hernández y Saturnino Cabrera Muñoz; soldado, Francisco Gil Hermoso.

Rinconada de la Sierra. — Exceptuados temporal: José Manuel Montejo y Fulgencio Conde Becerro; pendientes: Ildefonso Díez Martín, Ramón Francisco Pérez y Alfredo Emiliano Montejo Hernández; prófugo, Cándido Sánchez García. Miranda del Castañar. — Exceptuado, Isidoro Leonis Muñoz; excluidos: Joaquín Hernández Maldonado y Juan Criado González; exceptuado, Juan Sanz Díaz; exceptuados temporal: Juan González Hernández, Mariano Maíllo Díaz, Sebastián González López y Manuel Hernández Sánchez; observación, Leandro Sánchez Díaz; pendientes: Daniel Díaz García, Juan Manuel González Nieto, Manuel Hernández González y Joaquín González Hernández; excluido total, Félix Fernández Sánchez Robles; soldados: Perfecto Díaz Pérez y Fidel Gerardo Cabezas Ramajo; prófugos: Nemesio Marcos Muñoz y Mariano Huerta González.

NOTICIAS

El soldado Pedro Aguilles Castejón, del regimiento infantería de Africa, número 68, perteneciente al primer batallón, segunda compañía, de guarnición en Melilla, nos escribe solicitando marina de guerra.

PRIVILEGIO DE INVENCIÓN POR 20 años, provecor de la Real Casa y varios recompensas industriales, son los títulos que tiene el

Café Torrefacto de la ESTRELLA De venta en ultramarinos.—Casa central: BADAJOZ

Vigor. Maté, del doctor Falp. Bebida aromática y digestiva. Venta: Comestibles.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis, se HA TRASLADADO a la Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho, ml. v y s

Precioso es, en verdad, el número de Mayo de la conocida revista «La Mujer en su Casa». El buen gusto de que todas sus páginas están impregnadas, unido a lo sumamente práctica que es para la mujer, es sin duda a lo que se debe que de día en día aumente su crédito.

Los modelos de labores, trajes y sombreros para señoras y niños, ropa blan-

ca, etc., etc., son los últimos recibidos en París, todos ellos de suma elegancia y distinción.

Enseña y describe «El estarcido aplicado al decorado de teles y objetos de arte», novedad recién importada de Inglaterra, y que por su sencillez puede ser practicada por la mujer, lo que le servirá de entretenimiento.

Número suelto, una peseta. Casa Editorial Esilly Bailliere, S. A.; Núñez de Balboa, 21, Madrid.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo. SÍFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7.

DR. PEREZ-LUCAS OCULISTA

Consulta, de diez a una.—Los jueves, gratis, para los pobres; de cuatro a cinco. Doctor Riesco, número 80, principal.

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo

El próximo domingo y en la iglesia de PP. Carmelitas, tercero de mes, celebra su fiesta mensual a la Virgen del Carmen, la V. O. T., Asociación de la Semana Devota y cofrades del Santo Escapulario.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las diez, la solemne cantada; a las siete de la tarde, rosario, sermón (por el reverendo padre Gregorio de la Virgen del Carmen), procesión, minerva y despedida.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, número 1. mt y v

E. LEDO

PIEL Y SÍFILIS NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4. VALLADOLID 10-a-5

Dr. J. Montero.

Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: de ONCE a UNA.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina SVA, NUM. 25 Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6

Los almaceneros y exportadores de granos. Les interesa saber que en la librería de NUÑEZ se venden libros talonarios (guías) para la circulación de cereales.

Norias accionadas por caballería para elevación de agua. Los tres tamaños de norias que construímos, llenan por completo todas las necesidades del riego, en cualquiera huerta. PRECIOS, SIN COMPETENCIA. Pídanse éstos y detalles a METALURGICA DEL TORMES (S. A.) SALAMANCA

LA BOLA DE NIEVE FÁBRICA DE JARABES, GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ FABRICA DE HIELO Sánchez Ruano, 23 y 25.

NEGOCIO Por fallecimiento de su dueño y no poderlo atender, se traspasa una fábrica Electro Mecánica de Calzado con piso de suela y goma, este último patentado con el número 75 295. Para tratar, con la viuda de DON BERNARDINO ZAPATA h 18 M. SAN MIGUEL, 9. — ZAMORA

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. — Usadas por higiene y para evitar contagios. 10 10 m. n. si O.

Compagnie des Transatlantique. Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico EL 23 DE CADA MES. PRECIO EN TERREBA. CUBA... 23 de Mayo, 549,50 592,75. LAFAYETTE... 16 de Junio, 539,60. ESPAGNE... 23 de Junio, 539,50 582,75. CUBA... 23 de Julio, 549,50 592,75. NOTA.—El vapor «Lafayette» va solamente a la Habana, admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas. Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña.

Grandes existencias y variado surtido de Norias, Arados, Prensas, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes. En la fundición, de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

Sarna, roña. Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfuro GABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias. CALVO. —¿Dónde vas, niña hermosa, tan de prisa y con salero? —A comprar a casa. que es el primer baratero. Pellizas. Mantones. Tejidos. Confecciones. Calzado. Bajada de San Julián, núm. 3. Pomada Cereo. Cura eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones, sabalones ulcerados y todas las enfermedades de la piel.

“LAS GOLONDRINAS” MALDONADO OCAMPO, 6 Taller mecánico de Carlos Villalba. Reparaciones de automóviles, motocicletas y construcción de toda clase de piezas y reparación de los mismos. Montaje de molinos, instalaciones de compresores elevación de agua para pozos artesianos. Esta casa tiene aparato de soldadura autógena para toda clase de piezas de maquinaria.

MEDIAS COLORIDO ALTA FANTASIA. Se liquidan varios patrones de hilo desde 1,50 y seda desde 1 60. Corsés.—Se han recibido 500 clase superior de cinco pesetas y se realizan a 3 65. CASAS DE PLACIDO HERNANDEZ Plaza Mayor y Lonja de la Cárcel. mt. y v.

NADA PIERDE Y MUCHO PUEDE GANAR visitando, en Madrid, el HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34. - Entrada libre. Siempre grandes gangas en muebles y toda clase de objetos para la casa. Unica casa. - 34, ATOCHA, 34. - Entrada libre. mt. y v. h 30 Jn.

PAVIMENTOS DE CEMENTO. PORTLAND CON HIERRO Y ACERO (PATENTADOS) BALDOSAS de gran resistencia para aceras, paseos públicos, cuerdas, andenes, almacenes, etc., etc. TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión, se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a un metro de luz. Fábricas montadas para grandes producciones. Precios ventajosos. — Grandes existencias. Pedir siempre precios y catálogos a esta casa. Luis Salgueiro en Olmedo (Valladolid) y Juan Leonardo Muñoz. — Valladolid. 5 15-25 m.

MILO Harina dextrinada malteada sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé (A. E. P. A.) Gran Vía Layetana, número 41. BARCELONA 15-30

FOSFATINA FALIÈRES Alimento incomparable DESDE LA EDAD DE 7-8 MESES Y DURANTE EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS. FACILITA LA DENTICIÓN. FORTIFICA LOS HUESOS. Útil a los Ancianos y Convalecientes. Farmacias, Droguerías, Calzados. PARIS 6, Rue de la Tacherie

Caldas de Oviedo. Las mejores en reuma y catarros. Hotel gran confort. Cocina inmejorable. 15 Junio a 30 Septiembre.

Ferro-Quina Bisleri. ¿Quieres la Salud? CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE. RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIÉNICO. MILANO

ESANOFELE CONTRAVENENO DEL MOSQUITO QUE PRODUCE LA FIEBRE PALUDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS. De venta en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. Alcalá, 9.—MADRID

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## Unas gestiones del rector de la Universidad salmantina.

### Unos días de asueto, un tratado con Suecia y una pregunta de un periodista sobre presupuestos.

#### El ministro francés M. Malvy, que se encuentra en Madrid, rehuye hacer todo género de manifestaciones.

Madrid, 14 (12 noche).  
**El rector de la Universidad de Salamanca.**

**Gestiones cerca del Gobierno.**  
 Madrid.—El rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, lleva en Madrid tres días consagrado a asuntos de interés para la Escuela, habiéndole visto los periodistas varias veces en la presidencia hablando con los generales Navarro y Vallespinosa, y en los ministerios de Hacienda y de Instrucción Pública, donde ha permanecido largo rato.

Hemos interrogado al señor Esperabé para que nos informara del resultado de su gestión, y hemos sido poco afortunados por la reserva en que se ha encerrado.

El rector se ha limitado a decirnos que ha reiterado las peticiones hechas en la asamblea escolar celebrada en el Paraninfo y las conclusiones remitidas al presidente del Directorio.

Dice que ha puesto bien de manifiesto al Gobierno las necesidades que en esa se sienten, tocando todas las cuestiones y que ha hecho ver que se precisa ensanchar la Facultad de Medicina y reformar y mejorar el edificio de la Universidad.

También se ha ocupado de las deficiencias del Instituto de segunda enseñanza, donde no pueden acondicionarse ni la tercera parte de los alumnos que a sus aulas concurren.

Según el señor Esperabé, nada se resolverá con pequeños créditos, y hace falta hacer en Salamanca lo que con menos motivo se ha hecho en otras partes.

Parece que continuará algunos días más en sus gestiones.

#### El tratado con Suecia.

**Una nota del Directorio.**  
 Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota sobre el tratado comercial con Suecia.

En ella se da cuenta de los distintos puntos del tratado y de las condiciones en que éste ha sido concertado.

En él, Suecia concede a España una rebaja en los derechos sobre los artículos y el trato de nación más predilecta.

España, por su parte, también concede la rebaja de derechos, excepto en aquellos artículos que estén incluidos en la columna 20 del arancel.

El tratado se pondrá en vigor a los diez días de ratificado, y regirá por un año.

#### La reunión de anoche del Directorio.

**Lo que dice Vallespinosa de los presupuestos.**

Madrid.—A las nueve y media de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio militar.

El primero en salir fue el general Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas:  
 —Hemos acordado un plan de asueto con motivo de las fiestas de San Isidro. Ahora voy al Ritz para asistir a una comida en honor del ministro de Siam.

Poco después salió el general Vallespinosa, y manifestó que a la reunión habían asistido los subsecretarios de Fomento, Hacienda e Instrucción Pública.

Este último dió cuenta de varios expedientes sobre edificios de escuelas.

Dijo que el Directorio había creado en el tiempo que llevaba en el poder 117 edificios escolares, que comprenden unas 152 escuelas.

Esta diferencia es debida a que unas escuelas son graduadas y otras han desaparecido.

De Marruecos—agregó—no hay nada de particular. No hemos podido ocuparnos de la reforma del Cuerpo de Correos, y tampoco hemos nombrado la Junta depuradora de los expedientes del secreta-

riado municipal. Solamente hemos acordado que sea presidida por un magistrado.

Un periodista interrogó al general Vallespinosa:

—Y de presupuestos, ¿no hay nada? Porque por ahí se dice que este año no los habrá.

—No hagan ustedes caso—contestó el general Vallespinosa—; lo que hay es que las ponencias de los distintos Ministerios están sometidas a estudio por los distintos generales del Directorio.

El general Vallespinosa terminó aquí su diálogo con los periodistas, despidiéndose sonriente.

#### Otras noticias de Madrid

**Conferencia suspendida.**

Madrid.—Por causas ajenas a la voluntad del conferenciante y del claustro universitario, se ha suspendido la conferencia anunciada para hoy a cargo del periodista argentino don Mario Sáenz, sobre el tema «Los problemas del derecho, la fuerza y la violencia».

**Malvy, inabordable.**

Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid el exministro francés M. Malvy.

Como se recordará, este significado político francés estuvo desterrado en España durante largo tiempo, y durante su estancia en nuestra nación adquirió amistad y trato con algunos de nuestros más prestigiosos hombres públicos.

Su visita a Madrid ha dado lugar a muy variados comentarios y a que se le conceda una importancia, sino muy transcendental, por lo menos muy significativa.

Los periodistas han tratado de conseguir de él unas declaraciones.

Pero Mr. Malvy, excusándose muy atentamente, no ha recibido a los periodistas madrileños.

Trae el tiempo medido, y las escasas horas que permanezca en Madrid, las dedicará por entero a sus ocupaciones y preocupaciones, que al decir de los periodistas no son pocas.

Algunos reporteros que han publicado en sus periódicos sueltos sobre la actitud inabordable de Malvy, terminan sus líneas lamentando no haber conseguido escuchar las palabras de este político francés, que a buen seguro habría hecho interesantes declaraciones.

**Un robo en la Armería real.**

Madrid.—Días pasados fué notada en la Armería Real la falta de algunos de los valiosos objetos que en ella se guardan.

Para comprobar las sospechas, se hizo un recuento, resultando cierta la desaparición de varios

objetos, entre ellos la corona del rey Suintilla, de gran valor.

Inmediatamente se dió cuenta de lo ocurrido a la Dirección de Seguridad, comenzando los agentes de este centro las oportunas pesquisas.

El mismo director de Seguridad tomó parte en las investigaciones, consiguiéndose, después de continuados e infatigables trabajos, detener a una señora, sobre la que recaían vehementes sospechas.

Esta señora fué sometida a un minucioso interrogatorio, acabando por confesar quiénes eran los autores del hecho.

Según las declaraciones de esta detenida, los autores del robo se encuentran en la actualidad en la cárcel, cumpliendo condena por otros delitos análogos.

**Las carreras de caballos de hoy.**

Madrid.—Esta tarde, en el Hipódromo, se ha celebrado una carrera de caballos.

Se vió muy concurrida por distinguido y selecto público.

La primera carrera la ganó el caballo «Stamboroy».

**Una conferencia.**

Madrid.—En la Universidad ha pronunciado hoy una interesante conferencia el profesor de la Universidad de Barcelona, don Antonio García Ramos, sobre la reacción Grinard y sus aplicaciones.

La conferencia fué desarrollada en un terreno científico, exponiendo las distintas aplicaciones y éxitos alcanzados por la reacción Grinard.

**El encuentro entre españoles y portugueses.**

Madrid.—Para esta noche estaba anunciada la salida de los jugadores españoles que han de contender en Lisboa con la selección portuguesa.

Por causas que no han sido comunicadas, esta ha sido aplazada para mañana por la noche.

Según parece, Vallana no podrá formar en las líneas españolas, no pudiendo sustituirle tampoco Herminio.

Es probable que ocupen el puesto de Vallana, Pololo o Quesada, y que en vez de Barroso, el tan acreditado guardameta madrileño, vaya Martínez.

Como sustitutos irán Larraza, Pagaza y Alcazar.

**Una conferencia sobre aguas minero medicinales.**

Madrid.—En la Casa de Galicia ha dado una conferencia el doctor don Julián Regueiro, sobre Galicia y sus aguas minero medicinales.

Se ocupó del aspecto de esta rama de la terapéutica, sobre la que aún no se ha legislado ni dispuesto nada que permita tener un cuerpo médico dedicado exclusivamente al estudio y dirección de los establecimientos hidroterápicos.

Señaló la diferencia que existe entre los balnearios y establecimientos análogos españoles y los extranjeros.

El señor Regueiro fué muy aplaudido.

**El premio Echegaray.**

Madrid.—La Real Academia de Ciencias Exactas se ha reunido para acordar la adjudicación del premio Echegaray.

Este ha correspondido al académico corresponsal holandés Halorenz.

**Una disposición gubernativa.**

Madrid.—El gobernador ha dispuesto, bajo severas sanciones en caso de incumplimiento, que en todos los establecimientos sea prohibido envolver artículos en papeles impresos o usados.

#### La situación francesa en Marruecos.

**Avances y bombardeos.**

Rabat.—La situación de las fuerzas francesas en su zona de protectorado continúa siendo estacionaria, aunque se hayan registrado algunos movimientos de fuerzas y bombardeos.

El miércoles, la columna del ge-

neral Chambrat, llevó a cabo una operación sobre el macizo de Vivane al norte de Urga.

El grupo mixto del general Colombat, auxiliado por la artillería y los aeroplanos, llevó a cabo hoy un importante avance.

Este se hizo normalmente hacia el macizo montañoso donde los rifenos se hallaban atrincherados.

Se pudo observar que la construcción de las trincheras estaba hecha con arreglo a los modernos procedimientos de guerra.

La operación consistió en un éxito brillante para las fuerzas francesas.

Más tarde, los grupos del general Colombat y Freydemberg llevaron a cabo operaciones de conjunto sobre el macizo de Vivane, fortificado por los rebeldes.

Los rebeldes abandonaron sus posiciones huyendo hacia el Norte del valle de Amonde, siendo perseguidos por los aeroplanos.

La posición de Axdur fué reconquistada en un brillante ataque a la bayoneta, desarrollándose un nutrido fuego de fusilería y cañón.

Las bajas han sido de escasa importancia.

**Don Diego Saavedra a la península.**

Tetuán.—El alto comisario interino don Diego Saavedra, ha salido dirección a la península.

Fué despedido por el personal de la alta Comisaría.

**La familia del Raisuni a Aidir.**

Tetuán.—La familia del fallecido cabecilla el Raisuni, se ha trasladado a Aidir.

#### RIVERA

Madrid, 15 (2 madrugada).

#### Más noticias de Madrid

**El Tribunal Supremo de Guerra y Marina.**

Madrid.—En la reunión que celebrará mañana el pleno del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se examinarán las propuestas de ascensos de los coroneles señores González Carrasco y Núñez de Prado, la de los tenientes coroneles señores Franco y Lombal, y la del teniente de Caballería don Luis Rodríguez Martín.

También conocerá del expediente de propuesta de la Cruz de San Fernando a favor del capitán de Intendencia señor Aranguren.

**Tercer aniversario de la muerte de González Tablas.**

Madrid.—Con motivo de cumplir el tercer aniversario de la muerte en campaña del coronel de Regulares de Ceuta, señor González Tablas, durante toda la mañana se dijeron misas en la iglesia de Santa Bárbara.

Asistieron a ellas los familiares, los amigos y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

**En favor de los penados.**

Madrid.—En la reunión celebrada por la comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se acordó, atendiendo a la súplica formulada por todos los penados de España al Directorio militar, realizar cerca de ésta una gestión a favor de ellos, pidiendo que le sea computada la amnistía última con los beneficios que otorga la ley de libertad condicional.

Se trató también muy extensamente de las reuniones entre la representación sindical inglesa y rusa, con el propósito de que la internacional sindical celebre con la rusa una reunión sin condiciones o que tomen los laboristas ingleses la iniciativa de convocar un congreso de la Confederación Internacional, donde concurren representaciones de las naciones aliadas.

Se acordó también aconsejar mantener los acuerdos tomados en el último congreso internacional y de las reuniones del Comité directivo de la Federación Sindical, contrarios a los propósitos que se atribuyen a los laboristas ingleses.

Ultimamente se acordó adherirse al proyecto de la Sociedad de las Naciones, relativo al control del comercio internacional de ar-

mas, municiones y material de guerra.

**La exposición hispano-africana. Numerosa comisión.**

Madrid.—Ha llegado a esta capital una numerosa comisión de Granada, compuesta de las autoridades y representaciones de las entidades locales.

La visita tiene por objeto gestionar del Directorio militar varios asuntos relacionados con la exposición hispano africana que se celebrará en Granada, y a favor de la cual se declaró hace tiempo el Gobierno.

La comisión visitará hoy al general Primo de Rivera.

En esta conferencia se tratará también del problema relativo a las comunicaciones.

#### NOTICIAS DE AFRICA

**La reducción del perímetro de posiciones.**

Melilla.—En breve se realizarán los trabajos oportunos para verificar la reducción del perímetro de las posiciones de Tistutin y Batel.

**Sanjurjo en el campo.**

Melilla.—El comandante general de esta zona ha hecho una excursión al campo, regresando anoche a la plaza.

**Poblados bombardeados.**

Melilla.—Las escuadrillas de aviación han efectuado un detenido reconocimiento por toda la costa de Sidi Dris.

Al mismo tiempo bombardearon algunos poblados.

#### El día en Barcelona.

**El sumario contra el procurador Cirera.—Declaración de un sacerdote.**

Barcelona.—Ante el juez del distrito de la Lonja, instructor del sumario por la desaparición del procurador Cirera, ha prestado declaración el cura párroco de la iglesia de la Merced.

Manifiestó que había anunciado a la familia el lugar donde éste se encontraba, el cual se halla sin novedad.

También dijo que pronto se tendrían noticias de él.

Se cree por toda la opinión que el procurador Cirera se encuentra recluido en un convento del extranjero.

**Secretario de un sindicato destituido.**

Barcelona.—El consejo directivo del sindicato profesional de pañadores, ha tomado el acuerdo de destituir al secretario general Francisco Carbonell, que fué detenido recientemente por la policía a consecuencia de blasonar sobre su influencia cerca de la Junta provincial de abastos.

**Los apoderados del Banco de Barcelona absueltos.**

Barcelona.—Oficialmente se ha sabido que la sentencia dictada por la Audiencia en la causa seguida contra los apoderados del Banco de Barcelona, la cual se ha visto estos días es absoluta.

**La suscripción para la familia de Langa.**

Barcelona.—La cuestación pública iniciada por el centro de reporteros a favor de la familia del guardia Langa, constituye un verdadero éxito.

Diariamente aumenta de un modo extraordinario la suscripción.

**Causa por matrimonio ilegal.**

Barcelona.—En esta Audiencia se ha visto la causa instruida por matrimonio ilegal contra Martín Poblado, quien estando casado con Isabel Fístier, volvió a contraer matrimonio, presentando un certificado falso de la defunción de su mujer.

El ministerio público ha solicitado para el bigamo la pena de ocho años y la anulación del segundo matrimonio.

**La venta de cocaína.**

Barcelona.—La Policía ha detenido a Manuel Cabrian, por dedicarse a la venta clandestina de cocaína y otras sustancias tóxicas.

**Sindicalistas capturados.**

Barcelona.—Han sido capturados por la Benemérita el anarquista José Domingo, a quien se atribuye una directa participación en el asesinato de Bravo Portillo.

También ha sido detenido el significado y peligroso sindicalista Antonio Moreno.

**El raid Amsterdam-Barcelona.**

Barcelona.—Ha llegado al campo de la Aeronáutica Naval, procedente de Perpignan, el aviador belga Rapadier, que ha hecho el raid Amsterdam-Barcelona.

Con él ha venido el aviador navarro Eduardo Lasheras.

Salieron de Amsterdam el día 12, a las seis de la mañana, pero tuvieron que regresar al punto de partida por causa de la niebla.

Volvieron a elevarse, llegando a París en cuatro horas y cincuenta y tres minutos.

De París salieron a las seis y media de la mañana, y aterrizaron en Figols, desde cuyo punto han llegado a Perpignan.

**Declaraciones del jefe del Gobierno sobre las operaciones de Marruecos.**

París.—El presidente del Consejo de ministros, señor Painlevé, ha desmentido rotundamente que hubiera ordenado la detención de los despachos telegráficos relativos a las operaciones que se verifican en la zona francesa de Marruecos.

El señor Painlevé solamente pide a la prensa que no se den detalles sobre la importancia de las unidades militares ni tampoco sobre el número de las mismas.

**Lyautey comienza la ofensiva.**

París.—El mariscal Lyautey, que ha recibido ya los refuerzos, después de haber terminado ya todos los preparativos, ha comenzado a ejecutar la operación de socorrer a los puestos franceses que se encuentran sitiados por las hordas enemigas.

#### RIVERA

**DR. UNAMUNO**  
 MEDICO DENTISTA  
 Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA  
 Consultas  
 DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

**NORDEUTSCHER LLOYD**  
 BREMEN  
 (Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

14 de Mayo, WESER, ptas. 587,95.  
 10 de Junio, SIERRA MORENA, ptas. 632,95.  
 1.º de Julio, CREEFIELD, ptas. 567,95.  
 30 de Agosto, WERRA, ptas. 587,95.

Los vapores SIERRA CORDOBA y SIERRA MORENA, admiten pasajeros de primera clase y tercera, y el WESER, CREEFIELD y WERRA, admiten pasajeros de clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
 Vigo.—Oarcía Olloqui, 2.  
 Villagarcía. Marina, 14.

**TEATRO BRETON**  
 EMPRESA MENDEZ

**Los grandes acontecimientos de la pantalla.**

Hoy, viernes, 15 de Mayo de 1926.  
 A las siete y diez y media.

**¡¡ Monumental programa !!**

El arte, el lujo y la belleza monopolizan el éxito en

**La isla del amor**

Grandiosa super-producción en OCHO grandes partes de extraordinaria vistosidad.

LA JOYA CINEMATOGRAFICA

**La isla del amor**

está tomada de la famosa obra de JAK MYLONY «EL DRAMA DE LOS MARÉS» y son sus principales intérpretes las bellísimas STARS del cinematógrafo JIRMA SOCHA y ELEN & MAKOWSKA.

Mañana, soberbio estreno: EL MILLON DE RICARDITO. Película rebosante de interés y llena de divertidas escenas, interpretada por el joven actor y formidable saltarín RICHARD TALMADGE, que en esta obra bate el record de velocidad.

Cuando el diablo reza, engañarte quiere.—Reprende a los hipócritas y generalmente a todos los que con buenas apariencias encubren dañada intención.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro. 692.04. Vel. 35.0. Bomba. 24.2. Mínima. 9.2. Hum. 15.4. Húmedo. 10.8. Viento NO. 0. Cielos despejado. Tiempo variable. Lluvia de ayer 0.00

## Las charlas de la Radio Emisora Salmantina.

Las de los señores Población y Romano. La Radio Emisora Salmantina continúa sirviendo a los radioescuchas sus selectos e interesantes programas. Don Casimiro Población, el culto e ilustre catedrático de Medicina, radió anteanoche una charla interesantísima sobre el tema «La radiotelefonía a través de la ciencia», en la que hubo de referirse a la aplicación de la radiotelefonía a la ciencia médica, haciéndolo con sobria y elegante palabra, y demostrando su vasta cultura. Por la radiotelefonía se ha conseguido percibir los latidos del corazón a una distancia de muchos kilómetros. Terminó haciendo acertadísimas consideraciones sobre el porvenir de tan extraordinario invento.

Anoche fué el poeta y escritor salmantino don Luis Romano, quien, rompiendo su silencio, habló galana y bellamente en un proemio fino y atinado, para luego dar lectura a unas de las más bellas y sentidas poesías suyas, entre las que figuró la titulada «En el huerto», una de las más inspiradas y de los mejores aciertos del laureado vate de la tierra.

A Población y a Luis Romano se les escuchó muy bien y se les felicitó efusivamente. Esta noche charla nuestro antiguo camarada Agapito Fernández.

## ¿LA FOTOGRAFIA EN COLORES?

¡Qué placer nos causaría el poder obtener en color la fotografía! Si ahora solamente por los contrastes podemos apreciar la belleza de una persona, de un paisaje o de un objeto, ¿qué sería si se reprodujeran en colores?

El color de unos ojos, el sonrojado de las mejillas, el rojo de unos labios, el colorido de las flores, el verdor de las praderas, el oro de los trigales, el azul del cielo... ¡qué tanta belleza! ¿Y por qué no? Ya se puede gozar de ese placer; ya es posible obtener en colores la fotografía y no cabe duda que los recuerdos que éstas nos sugieran serán más bellos, más verdaderos.

El profesor Namias, en su nueva obra «La fotografía en colores», expone de modo sencillo y claro los diferentes métodos ideados para conseguirlos; de manera, que no sólo el profesional, sino también el aficionado puede poner en práctica cualquiera de ellos, y así alcanzar su mayor ilusión: La fotografía en colores.

Este libro está ilustrado con diez y seis láminas de tricolor que reproducen otras tantas fotografías en colores, obtenidas por el mismo autor y solo vale 15 pesetas en rústica y 18 en tela (provincias y América, 0,50 pesetas más por correo certificado). Pídase a la casa editorial Bailly-Baillière, S. A. Núñez de Balboa, 21, Madrid, y en las principales librerías.

## CONSEJOS DEL DOCTOR

### Para combatir la gripe

Como la gripe, aunque en forma benigna, no deja de molestar, conviene tener presente los siguientes consejos para combatirla.

El microbio de la gripe y los causantes de las graves complicaciones pulmonares de esta enfermedad, se encuentran en la saliva, el moco nasal y los esputos, que son los vehículos del contagio.

Al toser se evitará diseminar las partículas de saliva, colocando un pañuelo delante de la boca.

Hay que evitar escupir fuera de las escupidoras, que contendrán sustancias antiépticas, y en las aceras de las calles.

Todos deben realizar dos o más veces al día la limpieza de la boca, garganta y entrada de las fosas nasales; para la de la boca, es imprescindible el empleo del cepillo de dientes. Los enfermos y los que curaron de la enfermedad como seguros portadores de gérmenes, están más obligados a estas prácticas de limpieza.

Se procurará que la alimentación y régimen sean todo lo higiénico que permitan los medios de vida y la profesión de cada cual, para obtener la máxima resistencia contra toda causa de enfermedad.

## PROPIETARIOS....

Si deseáis colocar bien vuestro dinero, acudid a Madrid. Venta de fincas produciendo 8 por 100 libre. Otras céntricas para comercio e industria. Terrenos de gran porvenir. Colocación de capitales. Administración de fincas. Agencia Irus, Avenida de Pi y Margall, 5, Madrid. (Segundo trozo Gran Vía). 6-a-6

La limpieza de las manos con agua y jabón antes, de cada comida; el resto del cuerpo, de las ropas y de la vivienda, debe ser una constante preocupación.

Debe evitarse la permanencia en lo cálido en los que se reuna gran número de personas.

Cuando una persona se sienta enferma, será colocada en una habitación de fácil ventilación, en la que sólo entrarán los encargados de su asistencia y se avisará al médico, que dispondrá lo más conveniente para la desinfección de esputos y deyecciones y de las ropas durante la enfermedad. No se debe medicar nadie ni por propia iniciativa, ni por consejos de profanos, ni de anuncios de especialidades.

Las personas que asistan al enfermo, antes de penetrar en la habitación, se colocarán una máscara hecha por cuatro capas de gasa, que proteja la nariz y la boca, de modo que el aire respirado se despoje de la mayor parte de los gérmenes que contiene, al atravesar aquella.

Las personas de la familia en que se presente un caso de gripe, deberán inmunizarse con la vacuna contra las complicaciones pulmonares. Doctor P. G.

## DE POVEDA DE LAS CINTAS

### PATRIÓTICO ACTO

La hermosa y elocuente alocución que el Consejo Nacional ha dirigido a toda España, para socorrer a nuestros valientes soldados inútiles en la guerra africana, fué origen para que este pequeño pueblo de Poveda de las Cintas diera una prueba más de su cultura, caridad y patriotismo.

El señor alcalde, don Leovigildo Velázquez, fiel y celoso en el cumplimiento de sus deberes, ordenó se celebrase tan patriótico acto, y encomendó su organización a la culta señora maestra nacional, doña Agueda Escrivano, que ya en otras ocasiones análogas había demostrado su celo y entusiasmo.

Esta señora formó un «ejército invasor» con las bonitas y simpáticas jóvenes Luciana, Justa y Felisa Rubio, María Hernández, Hildodora Terradillos, Margarita Sierra, Bibiana García, Candelas Pescador, Flora Rubio y Lorenza Lozano, que asaltaron con entusiasmo a todos cuantos encontraban, y con suma amabilidad ponían en su pecho la bonita divisa. ¡Y cómo negarse a dar una limosna, cuando ésta se pide por una joven bonita, en cuyos labios brota la palabra caridad y el recuerdo de seres queridos que perdieron sus energías en defensa de nuestra santa patria!

Desde el rico propietario al humilde obrero, todos, sin excepción, dieron su óbolo con entusiasmo, y el resultado obtenido en la colecta supera en mucho a lo que se creía, dado el pequeño vecindario de este pueblo.

Al escribir esta crónica, no me guía e induce satisfacer pueriles egotismos de amor propio, y creo un sagrado deber el significar en público la inmensa gratitud y respeto a esta buena, inteligente y digna señora maestra, doña Agueda Escrivano, por su iniciativa y excelente organización, como también a las simpáticas jóvenes poveanas, que ya en su juventud albergan en sus corazones sentimientos tan hermosos de amor y patriotismo, honrándose a sí mismas y al pueblo donde nacieron. ¡Virtud sublime de la ciudadanía!

M. R.

SI quiere tomar los mejores vinos finos de mesa, comprados en OSA DE ARRIBA le sirve a su domicilio y garantiza el análisis. Tinto seco Valdepeñas, los 16 litros, 7 pesetas; id. id. clarete, los 16 id., 6,50; blanco oro y páldo seco, los 16 id., 7,00; idem dulce, los 16 id., 8,00; botella, tinto fino de mesa de 3/4, sin casco, 0,50; alcohol de quemar, 1 litro, 1,60. Carmelitas, 12. — Teléfono 153.

Pastos. Se arriendan de primavera, desde el 15 de Abril hasta San Miguel, para 200 cabezas de ganado vacuno, en la dehesa de Castroverde. Para tratar, con el rentero, en la misma. 8-a-8

## BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta.

CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA) 15 m

## ULTIMA HORA

Madrid, 14 (3 madrugada).

### NOTICIAS de MADRID

Parte oficial.

Madrid.—Zona oriental: Sin novedad.

Zona occidental, sector de Ceuta Tetuán: Sin novedad.

En la zona de Larache se han verificado paseos militares en dirección a la línea de contacto, conyéndose varias posiciones.

La próxima exposición en Sevilla.

Madrid.—Los comisionados de la exposición ibero-americana que va a celebrarse en Sevilla, han visitado al alcalde de Madrid, señor conde de Vellellano, para manifestarle el deseo de que la corte tenga representación en mencionada exposición.

El conde de Vellellano manifestó su agradecimiento por haberse acordado de Madrid, y dijo que el Ayuntamiento acogía la idea con satisfacción.

Los comisionados visitarán mañana el centro ibero-americano y al embajador de la República Argentina.

Por la tarde saldrá para Ciudad Real.

Un estreno.

Madrid.—En el teatro Cómico se estrenó la comedia en tres actos original de los hermanos Sara y Alberto Insúa, titulada «La Domadora».

La obra fracasó y fué ruidosamente protestada por el público.

Helada dañina.

León.—Dicen de Ceveico que durante la pasada noche se sintió una fuerte helada, que destruyó el 90 por 100 del vino que se esperaba coger en la próxima cosecha.

Los cereales también sufrieron graves daños.

### NOTICIAS de AFRICA

El parte oficial francés.

Larache.—El parte oficial de la zona francesa correspondiente al día 13, dice así:

«La columna del general Colombat, se encuentra destacada al Oeste de Cambay. La columna del general Fremdbert ha convoyado la posición de Uad Saél, efectuando rápida operación sin pérdidas personales.

Han llegado a Casablanca las fuerzas del Senegal.

Los soldados de Sanidad Militar se dedican a la asistencia de heridos y enfermos.

El bandillaje en las carreteras.

Larache.—Desde hace algún tiempo se viene registrando en la carretera de Rabat varios ataques a mano armada, cometidos por bandidos que merodean por aquellos lugares.

La prensa comenta estos hechos y pide a las autoridades garantías con la seguridad del tránsito por las carreteras.

Detención de un asesino.

Larache.—En Marragués ha sido detenido el bandido Laila Sahara, cuando vendía los objetos que robó a un individuo que asesino.

### EXTRANJERO

Escuadrilla de aviación a África.

París.—El coronel Firol, presidente de la comisión del Ejército que recientemente ha llegado a París procedente de Marruecos, ha escrito a Painlevé una carta, comunicándole que la comisión es de parecer se envíe a Marruecos una escuadrilla de caza, para destruir los aviones de los rifeños, privándoles de ese modo de elementos de bombardeo e informativos.

Detalles de una operación francesa.

Rabat.—El general Chambrú ha efectuado una importante operación militar contra el macizo de Vivane.

Esta columna maniobró apoyada por la del general Fremdbert en la que figuraba fuerte contingente de artillería.

La posición de Abdun fué tomada por las tropas francesas sin sufrir ni una baja.

La columna de Colombat inició un rápido avance desorientando al enemigo, el que a paso agigantado se retiró en dirección al Norte.

Por fin fué ocupado por las tropas francesas el macizo de Vivane.

Los nuevos ministros.

Bruselas.—El presidente del Consejo de Ministros y los ministros de Justicia y Defensa Nacional, juraron hoy su cargo.

Maniobras aplazadas.

Dijon.—Las grandes maniobras que iban a celebrarse, en las que tomaban parte la aviación y tropas terrestres, mandadas por el general Chammeján, en el sector Dijon-Chalons-Sur Saone, han sido aplazadas por tener que mandarse fuerzas de aviación a Marruecos.

La exposición del Arte Decorativo.

París.—Con motivo de celebrarse la exposición de Arte decorativo, se ha celebrado en el salón de fiestas del Ayuntamiento una cena de honor, a la que ha asistido el presidente de la República, las personalidades más relevantes de París y los embajadores de las potencias que tienen pabellón en la exposición.

¿Dimisión Chamberlain?

Londres.—En los círculos conservadores más afectos al Gobierno, se asegura que el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Chamberlain, va a presentar la dimisión de su cargo.

Se cita el nombre de lord Virquengeat para sustituirle.

También se asegura que los motivos de la dimisión, es la sistemática oposición de varios miembros del Gabinete a la política extranjera de Chamberlain, en relación con las potencias aliadas.

Dos accidentes de aviación.

Tours.—Un aeroplano de la escuadrilla de Chateau Rous cayó al suelo, incendiándose el aparato y resultando gravemente herido el piloto.

Otro aparato de la misma escuadrilla aterrizó violentamente, quedando destruido y el piloto con la fractura del cráneo.

El estado del aviador es desesperado.

La acción soviética.

Moscu.—El congreso de los soviets ha nombrado a Calinin presidente de la Unión de las Repúblicas soviéticas rusas, y a Rikof, presidente del Consejo pan ruso soviético.

RIVERA

### CIUDAD - RODRIGO

(De nuestro corresponsal)

El alcalde retira su dimisión.—Los festejos de la inauguración del pantano

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde, señor Martín García, presentó la dimisión de su cargo, después de haber dado cuenta detallada de su gestión en el tiempo que lo ha desempeñado. El señor Martín García fundamentó su dimisión en el delicado estado de salud.

Todos los concejales, a excepción del señor Ballesteros, insistieron en que retirase la dimisión, como así lo hizo, accediendo a los ruegos de sus compañeros, a los que les dió las gracias por su cooperación y ayuda. Los señores Lobato, Ballesteros y Jiménez Trejo, contestaron que estarían a su lado para todo aquello que fuera de justicia y en bien del pueblo que representaban.

El ilustre maestro compositor mirbrigense, don Dámaso Ledesma, ha terminado ya el «Himno a miróbriga», que será cantado en las solemnes fiestas que, con motivo de la inauguración de las obras del pantano del Agueda, tendrá lugar los días 6, 7 y 8 del próximo Junio.

También se están llevando a cabo los ensayos de la gran obra de teatro, que eñtrará en dichos días, de la cual es autor el muy culto y prestigioso carónigo de esta, don Juan Román Gil ego, titulado «Mi óbriga eterna», y en la que tomarán parte bellísimas señoritas de esta ciudad.

Un día de estos comenzará a funcionar la tómbola para recaudar fondos destinados también para los festejos de la inauguración de las obras del pantano.

Se encuentran en esta pasando una temporada el culto abogado y concejal y diputado provincial de Madrid, don Joé Manuel de Aristizabal y su distinguida y elegante señora.

Arranz

## Las escuelas de la Merced han quedado clausuradas

Hemos adquirido noticias exactas, no por conducto oficial, sino por una persona respetable, sobre un hecho que viene a crear un conflicto docente y que a la vez, es demostrativo de una incuria digna de las más enérgicas censuras.

Se trata de la clausura de las escuelas de la Merced, originada, según nuestras noticias, por encontrarse ruinoso dicho edificio, radicando la causa motivadora de semejante estado, en la construcción de la techumbre.

Debido a esto, ayer el señor alcalde dirigió una comunicación a la distinguido regente de la Merced, doña Natividad Calvo Montealegre, ordenando el inmediato desalojamiento de todas las viviendas y a la vez, la clausura de las escuelas desde el día de hoy.

Si la causa determinante de esa disposición de la Alcaldía, es, como se nos ha afirmado, el mal estado del edificio, que es de reciente construcción, a la vez que se ejecutan las obras necesarias de restauración, deben exigirse las debidas responsabilidades, si a ello hubiere lugar.

Por otra parte, ¿dónde, a qué escuela se van a mandar las niñas que asisten a las de la Merced?

## LA MUJER Y LA MODA

DE COMPRAS

Las mujeres se creen muy hábiles compradoras capaces de acertar siempre, con el mejor género y el más barato. Una tela bonita y barata, por ejemplo, les parece frecuentemente una gran adquisición, casi creen que han engañado al propio comerciante, se enorgullecen de su habilidad y se las muestran a sus amigos diciendo: «¿A que no sabes cuánto me ha costado?». Si la amiga tiene mundo, constatará que diez duros, si supone que solamente le ha brá costado cinco, y entonces radiante de alegría y de entusiasmo, exclaman: «¡30 o cinco duros! ¡Baratísimo, baratísimo!».

Cuando se trata de hacer un regalo o de invertir unos ahorros destinados a satisfacer un capricho costoso, buscan por todos los escaparates un objeto cuyo precio sea, a ser posible, igual o lo que quieren gastar. Los escaparates donde en pequeñas tarjetas se indican los precios de los artículos expuestos son siempre, en este caso y en todos, su preferidos, porque así evitan la desagradable sorpresa que ocasiona en todo comprador el que le digan un precio mayor que el que le había imaginado. Como todo comprador, pues, la mujer prefiere saber primero el exacto o aproximadamente lo que tal o cual objeto costará en el escaparate puede establecer, observación práctica que no deben olvidar los comerciantes.

Cuando la compradora, no encontrando en el escaparate lo que desea para invertir a su gusto la determinada cantidad que piensa gastar, entra en el establecimiento y pide artículos de más o menos precio que los que ofrecen, el comerciante debe procurar el deducir cuanto antes qué es lo que piensa gastarse, porque esto es, en este caso, la base de la venta.

Leonor de Olózaga.

11 de Mayo.

Ama de cría. Primeriza se ofrece para criar en casa de los padres. Para tratar, con María Cortés Redondo (Tamames). 3-1

## POR FIN DE TEMPORADA

### El Bazar Colón

Plaza de la Libertad, número 11,

por fin de temporada, hace gran rebaja de precios en todos los géneros de invierno.

GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES, TRAJES, MANTONES, MANTAS DE CAMA Y VIAJE, GENEROS DE PUNTO, ETC, ETC.

liquidación en el calzado por dejar de trabajar este artículo.

APROVECHE V, LA OCAION

Rebaja en todos los artículos de invierno y liquidación del calzado a

PRECIO FIJO Bazar Colón P. de la Libertad, 11 SALAMANCA

## Fiestas en Lumbrales y Villavieja

Hoy, con motivo de la festividad de San Isidro, se celebran en la importante villa de Lumbrales, una extraordinaria y enorme feria de ganado, especialmente vacuno, la cual tradicionalmente goza de un general renombre, concurriendo los mejores ganados de Hinojosa de Duero, Fregeneda, Sobradillo, La Redonda Abiza de los A eteros Bagej, Fuerteliatte, Bañobárez, Sanfite de los Gallegos, B: mejar Saldas a, Villabuenas Ceralbo, Saucele, Barruecopardo y otros numerosos pueblos.

Como es lógico, también concurren a esta feria multitud de compradores la mayor parte labradores, atraídos por la excelencia del ganado, que todos los años se presenta muy bien criado, como salid, de las primeras verbas.

Se celebran también grandes fiestas y sobre todo una solemnísimas fiestas religiosas, en honor a San Isidro, de la que es mayordomía la respetable y distinguida señora doña Concepción Francia Barrientos tía de nuestro querido amigo don Constanino Francia.

En la importante y populosa localidad de Villavieja, se celebran igualmente brillantes fiestas por el excelsa San Isidro, y a ellas concurren centenares de personas, de la mayor parte del partido de Vitigudino y otro de la provincia.

Hoy, el partido Unión Patriótica, prosiguiendo su campaña de propaganda, celebra mítines en Villavieja y Lumbrales.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

Para el señor alcalde.

Sobre la crisis del trabajo y a fin de remediarla, ¿no podría su señoría obligar a todos los propietarios, de predios urbanos a que coloquen aceras en las frontadas de sus casas, haciéndoles cumplir el acuerdo de su excelencia, de 19 de Octubre de 1916, siendo alcalde don Florencio Marcos y muy especialmente en la calle de la Alberca, travesía de la calle de Varillas a la plaza de San Julián, punto céntrico y pasaje para el cuartel y tiendas de la Cooperativa de Funcionarios?—Uno que cumplió la orden.

Para el señor gobernador.

Su excelencia que es amante de la higiene y que tanto se desvela por conseguirlo, desde luego no conoce un caso que es una vergüenza para Salamanca: la llamada «gueva de San Julián». Parece increíble que en pleno siglo XX y en una capital de la importancia de Salamanca, exista tan enorme foco de infección (¡sobre todo ¡haya que empezar los colores), a unos 200 metros de la Plaza Mayor.

No existe en ninguna capital cosa parecida; y si quiere convertirse el señor gobernador, puede verlo, no sólo por la entrada que tiene abierta por la calle de Canteros, que ya por allí es una indecencia, sino desde cualquiera de las casas lindantes y que tienen luz y ventilación para dicha Esgueva.

Todos los retretes tienen los desagües al descubierto y se amontonan los excrementos, y únicamente cuando hay lluvia de tormenta se limpia algo, pero ya que no la cubrieran, que se debería hacer inmediatamente, por lo menos limpiarla con frecuencia, aunque con esto poco se adelantaría.

No dudando que S. E. atenderá este ruego, que jamás atendió el Ayuntamiento, y procurará corregirlo, pues Salamanca se lo agradecerá y, particularmente, Varios vecinos

## EL MEJOR CAFE 0,30 PETIT ROSALES

Grandes conciertos musicales en la próxima temporada de verano. SERVICIO INSUPERABLE

## LOS CUBANOS

Ultramarinos finos. Rúa, 13 y 15. MOSTELLE.—Zumo de uva sin fermentar, de venta en esta casa. GADAO3.—Desde esta fecha se venden una peseta moacs en kilo. a h. 15 J.

## PANADERO

Se necesita para la Fábrica de Abusajo Buen sueldo. Se exigen buenas referencias. 1-1

## RESTAURANT

H. Victoria a cargo de Manuel Pierna. García Barrado (antes Rúa), 4 Teléfono, 390. Servicio de coche a todos los trenes.—Se reciben avisos. Esmerados servicios por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes. 7-7

# El mejor Purgante AGUAS DE CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

## Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chívarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.